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szovjet-amerikai

viszonyt lehet javítani66

jelen tette h i Weweij első sajtófogadásán
A republikánusok clnökjelölő

|lladclfiai kongresszusával megin- 
ull az Egyesült Államokban a 
agy választási hadjárat, amely 
Időpontját csak július 23-ika után 
ri el, amely napon ugyancsak 
Idadelfiúban a demokraták tartják 
kszágos clnökjelölő gyűlésüket. 
12 év novemberében kerül a vá- 
|isztásra sor r amennyiben Eisen- 
owert nem sikerül a demokraták­
nak megnyeiTiiök, úgy előrelát­
ta tó, hogy
Dewey lesz ezúttal, az 1940 és 
1944. évi kudarca után az USA

új elnöke.
briáfii méretű propagandára ké­
zül fel mindkét párt, mert nem 
y.supán elnököt választ késő ősz- 
vei Amerika népe, hanem a kép- 
lctoclöház minden tagját és a sze- 1

nátus tagjainak egyharmadát is 
újra választják. A  nagy találgatás 
az új republikánus elnök és kor­
mánya jövő politikájáról már meg­
indult. Dewey első sajtófogdásán 
kijelentette, hogy

gyökeres reformokra készül
és mindenekelőtt az alclnök ha­
táskörét fogja kibővíteni. Jelszava, 
mondotta, a becsületesség és a 
tiszta erkölcs a legkisebb hivatal 
nőktől a legmagasabb rangig és 
hangsúlyozta, hogy

nem helyesli a kormány s a 
kongresszus eddigi diplomáciai 
módszereit és meggyőződése, 
hogy a szovjet—amerikai viszo­

nyon javítani lehet.
A filadelflai gyűlés egyes szónokai

élesebb húrokat pengettek, Green, 
Ohió kormányzója kijelentette, 
hogy a washingtoni külügyminisz­
térium diplomáciai személyzetét ki­
cserélik, Duff, Pennsylvánia kor­
mányzója pedig bejelentette, hogy

a világválság sokkal mélyebb, 
semhogy azt az eddigi módsze­
rekkel meg lehetne oldani, az­
zal, hogy nagy dollár-számokat 
rajzolnak a világtörténelem

lapjaira.
Az amerikai és a nemzetközi sajtó 
megegyezik abban, hogy

Deweynek van a megválasz­
tásra a legtöbb esélye,

mert haladóbb gondolkodású, mint 
Taft, határozottabb, mint Stassen, 
de nem olyan erős nemzetközi a

gondolkodása, mint Vandenbergé. 
Egy fanyarkedvű amerikai újság­
író megjegyezte, hogy

Deweyben nincs elég lendület, 
,,nem működik jól a központi

fűtése...“
Dewey egyhangú jelölése mindössze 
kétnapi vita után még Amerikát 
is meglepte, mert az első napok­
ban még nagy idegesség uralko­
dott a jelöltek táborában, bár az 
egyik jelentés szerint

idegességre csak a tényleg 
megválasztott elnöknek lesz 
oka, kivéve, ha Amerika népe 
olyan kongresszust választ, 
amely tudatában lesz annak, 
hogy nem élünk már 1920-ban.

Abban megegyezik a nemzetközi 
vélemény, hogy Dewey és Warren, 
California kormányzója, akit al- 
elnöknek jelöltek, nem elszigetelt­
ségre hajló emberek, de a párisi 
lapok hangsúlyozzák, hogy 1920- 
ban is hosszú demokrata uralom 
után kerültek a republikánusok a 
hatalomra s a következmény a 
nagytőke befolyásának erősödése 
a Népszövetség elejtése és Amerika 
visszavonulása volt,

Amerika egész politikai életét 
a most kővetkező hónapokban 
a novemberi választások előké­
szítése tölt! be, a kongresszus 
hosszú szabadságra ment és 
csak a választás után, január­

ban ül ismét össze.

Függetlenségi Front
megteremtése elengedhetetlen U

mondotta Tildy elnök Tiszakoródon
Tiszakóród, június 27*

*1 Reggel tudósítójának telefon- 
jelentése.) Mátészal kától kezdve 
zászlókkal díszített házak, nemzeti- 
színűre festett távírópóznák és a 
falvak bejáratánál virágos kapuk 
jelzik a felső Tisza-vidékének 
nagy ünnepséget. Gyalogosan, 
lovakkal és ökrökkel vontatott, fel- 
virágzott szekereken, végeláthatat­
lan sorokban vonult a nép a Tisza­
kóród melletti legelőre, az ün­
nepség színhelyére. Itt adják át 
ünnepélyesen az árvíz által el­
pusztított; házak helyén újjáépített 
első házakat a tulajdonosoknak.

Rajk László belügyminiszter
beszélt.

— Azért jöttünk ide — mondot­
ta —■, hogy az árvíz rombadöntött 
házak helyére épült első kész há­

lj Zívkat átadjuk gazdáiknak. Ezzel is 
bebizonyítjuk, hogy

* demokrácia nem az ígéretek, 
hanem a tettek rendszere, amit 

ígér, azt valóra is váltja.

í A segítség nem nagylelkűség kér- 
j aéso volt, hanem az a demokrácia 
i lényege. A  belügyminiszter han­
goztatta, hogy az iskolák államosí­

tsá l a reakció arm igyekezett fel­
használni, hogy támadást intézzen 
4 demokrácia ellen. Ebben a pró­

bálkozásában elöljárt a katolikus 
egyházi reakció, élén Mindszenti) 
érsek-prímással. Sok jel  ̂ mutat 
arra, hogy a városokban és a fal­
vakban egyéb reakciós rétegek is 
próbcilkoznak köztársaságellenes 
merényletekkel. Sok nagygazda 
például még mindig nem hajlandó 
észrevenni, hogy a Horthy-rendszcr 
elmúlt. Ennek véget kell vetni! Aki 
nem akarja észrevenni, hogy el­
múlt a Horthy-rendszcr, azt a de­
mokrácia fogja észretéríteni.

A demokrácia nem tűri, hogy
egyik ember kizsákmányolja 

és elnyomja a másikat.

A  föld, a vagyon, a bocsülelcs 
megélhetés és a becsületes felemel­
kedés eszköze, oki pedig ezzel 
visszaél, magára vessen, ha gon­
doskodunk arról, hogy többó ne 
legyen alkalma a népi demokra­
tikus rendszer elleni visszaélések 
elkövetésére. Utasítottam a jegyző­
ket, hogy lépjenek fel minden 
Ilyen megnyilvánulással szemben, 
akár az egyház palástja alatt, akár 
más helyen próbálkoznak meg 
ilyesmivel. Legfőbb Ideje, hogy 
politikai utunkon egy lépéssel 
előbbre menjünk. Meg kell szün­
tetni a pártoskodást, a demokra­
tikus pártok közötti céltalan ver­
senyt. Ezért arra törekszünk, hogy

minél sürgősebben létrehozzuk 
valmennyi demokratikus és ha­
zafias erő, egységes nagy szö­
vetségét, az új Függetlenségi

Frontot.

A  belügyminiszter a várható jó ter. 
méssel kapcsolatban megemlítette, 
hogy a beszolgáltatási rendszert 
továbbra is fenntartják, mert csak 
így biztosítható kielégítő módon 
az ország közellátása. A tehetős, 
nagyvagyonu gazdáikra a tavalyi­
nál nagyobb terheket ró ki a kor­
mány. Ez jogos és igazságos, mon­
dotta Rajk László, mert az országot 
az egész nép számára építjük,

a tehetőseknek tehát nagyobb 
mértékben kell hozzájárulnak 
a mezögazdság fejlesztéséhez és 

a közellátás biztosításához.

A  beszolgáltatási rendelkezéseknek 
a kormány minden erővel érvényt 
szerez. Felháborító volt, hogy a 
múlt évben egyesek, a falu speku­
lánsai, a szárazságot, a rossz ter­
mést arra használták fel, hogy ki­
zsarolták a várost és a falu sze 
gény dolgozó rétegét is. Erre az 
idén nem lesz atkáimul'. (Lelkes 
helyeslés.) Magyarország tagja an­
nak a békefrontnak, amelyet az 
európai demokratikus nemzetek, 
teremtettek meg, élükön Magyar-

ország őszinte barátjával, a hatal­
mas Szovjetunióval.

Darvas József építés- és köz­
munkaügyi miniszter

beszélt azután és megemlítette, 
hogy 60 millió forintot fordítanak 
a városokban és falvakban egész­
séges lakások építésére.

őszig többezer típusházat épí­
tenek a falvakban.

A  magyar demokrácia gondoskodni 
fog arról, hogy ne épüljenek többé 
olyan házak, mint amilyen itt 
Tiszakóródon cljusztultak. Ezután 
átadta az új házak kulcsait Tildy 
Zoltán köztársasági elnöknek, hogy; 
ossza szét a tulajdonosok között.

Tildy Zoltán lépett a szónoki emelvényre

és mondott köszönetét mindazok­
nak, akik a mai ünnepséget mun­
kájukkal, anyagi áldozatokkal le­
hetővé tették. Hangsúlyozta, hogy

a magyar nép kormánya ott 
van mindenütt, ahol a magyar 
népnek segítségre van szük­

sége.
Ez a kormány — mondotta a köz- 
társasági elnök —, a népből jött és 
egyetlen kötelessége van, hogy 
mindig és mindenkor a népért 
dolgozzon. A köztársasági elnök is 
szükségesnek és elengedhetetlennek 
mondotta az új Függetlenségi 
Front megteremtését. Nem akarjuk 
uniformizálni a nemzetet — mon­
dotta az elnök -, de valóban sok 
erőt. fecséreltünk el egymás elleni 
vlaskodással. Ennek meg kell 
szűnnie. Végül ezekkel a szavak**

kai fordult az új háztulajdonosok­
hoz:

— Kívánom, hogy az új házak­
ban gyarapodjanak, fejlődjenek és 
boldog magyar családok éljenek!

A  köztársasági elnök beszéde 
után megható jelenetek között adta 
át a kulcsokat az egymásután eléje 
lépő tulajdonosoknak. Dercsfejü 
magyar parasztok könnyes szem­
mel mondottak köszönetét azért a 
segítségért, amelyet a kormány és 
a demokratikus magyar társada­
lom nyújtott az árvízsujlotta la­
kosságnak. A kulcsok átadása után 
a környék lakossága valóságos há­
laáradattal árasztotta el a köztár­
sasági elnököt, a minisztereket. 
Egymásután adták át ajámV1' :l at, 
övre’yak valóságaid nv'-'ültúii U a 
vcn;L;.-k A hozó autókat.

K o má r o my  Zol t án
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Uj rend
az Üzlethelyiségek 

igénylésénél
Üzlethelyiséget eddig a polgár­

mesternél, vagy a járási főjegyző­
nél kellett igényelni, innen a ke­
reskedelmi miniszterhez került az 
akta, majd a belkereskedelmi igaz­
gatósághoz, azután ismét a keres­
kedelmi miniszterhez. Ezt a rend­
kívül bonyolult eljárást Rónai Sán 
dór kereskedelmi miniszter leg­
újabb rendelete alaposan leegy­
szerűsítette, amennyiben a rende­
let szerint a jövőben az üzlethelyi­
ség ügyeket kizárólag a belkeres­
kedelmi igazgatóságok intézi’■

Beszélgetés Kossuth Lajossal

Javítani fogják 
a hadirokkantak, 

hadiözvegyek 
és hadiérvák ellátását
A  Magyar Hadigondozottak Szö­

vetsége vasár-nap tartotta alakuló 
kongresszusát, amelyen a köztársa­
sági elnököt Szakasits Árpád mi- 
niszterelnökheiyettes képviselte. A  
gazdasági helyzet javulásával ja­
vítani fogják a hadirokkantak, 
hadiözvegyek és hadiárvák ellátá­
sát. A  nemzet nem felejti el — 
mondotta Szakasits — , hogy hét 
évvel ezelőtt az akkori kormány 
minden ok nélkül hadat üzent a 
Szovjetuniónak.

Soha többé ilyen gyalázatos 
árulást, lelkiismeretlenséget!

A  Szovjetunió és a népi demokra­
ta országok békét akarnak, az im­
perialista hatalmak azonban a de­
mokrácia jelszava alatt kísérletet 
tesznek Európa leigázására és új­
ból fel akarják támasztani a ger­
mán imperializmust. A  varsói ér­
tekezleten résztvett hataimak ma­
gasra emelték a béke és szabadság 
zászlaját. Ez alatt sorakozik most 
Európa népeinek nagyobbik fele 
és ezek a népek készen állanak ar­
ra, hogy megvédelmezzék Európa 
békéjét. Újhelyi Szilárd, népjóléti 
államtitkár beje1 en tette, hogy javí­
tanak a rokkantak, hadiözvegyek 
és hediárvák helyzetén.

A  népjóléti minisztériumban 
felállítják a Központi Hadigon­

dozó hivatalt.

Münrúch Ferenc rendöraltábornagy 
hangoztatta, hogy a hadigondozot­
tak szervezetének harcos politizáló 
szervezetnek kell lennie.

A  „h álás" védenc megiopta 
beteg védőjét

Vasárnap reggel a főkapitányságon 
Konkoly Kálmán dr. ügyvéd felje­
lentést tett volt védence, Scnnyey 
Miklós ,,báró" ellen, aki — ellopta 
lakásáról keskenyfilm felvevögépét! 

-Súlyos motorkerékpárszerencsétlen­
ség miatt feküdt a kórházban Kon­
koly, mikor fogságból szabadult vé­
dence, Sennyey meglátogatta. Hálál­
kodott védőjének, majd azzal búcsú­
zott, hogy vidékre utazik. A kórház­
ból egyenesen az ügyvéd lakására 
ment, ahol azt mondta a takarítónő­
nek, hogy a kórházban fekvő ügyvéd 
őt bízta meg; vigye el javíttatni a 
keskenyfilm felvevőgépét. El is vitte 
a készüléket, azután — nyoma veszett. 
Nyilván ..vidékre" távozott, ahogyan 
a kórházban' mondta volt védőjének, 
aki most feljelentette ..hálás" véden­
cét.

Uj névmagyarosítási 
törvény készül

A  belügyminisztériumban az ál­
lampolgársági törvénytervezet után 
hozzáfogtak az új névmagyarosítá­
st törvény tervezetének elkészítésé­
hez. Lényegesen megkönnyítik a 
névváltoztatást, kevesebb okmányt 
és utánjárást kivannak. Lehetővé 
teszik majd nemcsak a vezeték-, 
hanem a keresztnév törvényes 
megváltoztatását is. Lehetséges, 
hogy az ősszel már az országgyűlés 
elé kerül a javaslat.

JAPÁN LEGGAZDAGABB EM­
BERÉT, Shigotoshi Ikedat letar­
tóztatták. Egyik nagy tcxtilgyára 
egész termelését cUeketézte.

Ma már alig él valaki azok kö­
zül, akik hallották Kossuth Lajos 

\ élő szavát. Bizonyos azonban, 
hogy én vagyok ma már az 
e g y e t l e n ,  aki fiatalságom forró 
napjaiban h a l l g a t h a t t a m  az 
e m b e r t ,  az életében már élő 
szoborrá vált száműzöttet. Kos­
suth felesége PAeszlényi Teréz, 
édes húga volt öregapámnak, 
Meszlényi Jenő 48-as honvédezre- 

j desnek, aki férfikora legszebb 
éveit nehéz vasban töltötte Kuf -  
steinban. Ez az atyafiság juttatott 
a turíni napokhoz. A kilencven- 
esztendős aggastyán 1892-ben és 
1893-ban hozzánk üzent és azzal 
hívott magához, hogy látni akar 
és megáldani. Két vakációmat él­
hettem otthonában, a Marsalai 
Ezer-utcájának 22. számú házá­
ban.

Akkor még ismeretlen volt a 
viaszlemezeken megörökíthető élő 
hang csodás találmánya. Nekem 
mégis maradt viaszlemezem, a 
fiatal diák naplója, melybe műi­
den este feljegyeztem Kossuth 
Lajos minden szavát, amikor é j­
féltájt dolgozószobájának küszö­
bét elhagytam. En akkor 17, illet­
ve 18 esztendős voltam, ő  túl volt 
a 90 esztendőn.

Amikor 1892 júniusában először 
elébe állottam. hogy áldott kezére 
hajoljak, reszkettem az elfogultság­
tól. Dél volt, „Ettél-e már, fiam, va­
lamit? — Nem? — Nos, hiszen szép 
házigazda vagyok, akár Catullus, 
aki vendégeinek azt mondta: jó 
ebédet ehettek nálam, ha a jó fo ­
gásokat magatokkal hozzátok"

Jóságos szemével végigmérle a 
zermatti és berni hegyek hócsú­
csain barnára perzselt arcomat: 
„ I z z a d t á l  f ö l f e l é ?  F á ­
r a d t á l  f ö l f e l é ?  J ó l  t e t ­
t ed.  M o n d d  el  é l e t e d b e n  
m i n d e n  f á r a d s á g r ó l  és 
v e r e j t é k  c s ö p p r ő l :  — c’ e s t  
m o n  p l a i s i r . . . "

Mikor 1893-ban másodszor ér­
keztem Turinba, dolgozószobájá­
ban várt rám. Fáradtabb volt, 
mint előző évben. Tenyerére tá­
masztotta ősz fejét és szunnyadt. 
Lélekzetemet is visszafojtva állot­
tam előtte. Fölrezzent és szeretet­
tel simított végig homlokomon- 
Felállt, némán rámnézett és belém:* 
karolt. Termete csak keveset ha­
jolt előre 91 éves korában is. A 
férfi, aki ember előtt soha meg 
nem hajolt, a sors és a halál előtt 
sem akart meghajolni. . .  Minden 
mozdulata, járása előkelő. Höl­
gyekkel szemben késő aggastyán- 
ságában is gavalléros, lebilincselő. 
Szép homlokán nem volt redő. 
Szakálla fürtjei selymes ezüst. A 
szeme kék: benne szelídség és ha 
beszél, tüstént lobogó magyar tűz- 
Délutánonként megmutatta leg­
kedvesebb emléktárgyait. Nagyon 
szerette a szép kis fafaragványt, 
a haldokló honvédet. Büszke volt a 
fogadószobája egyik falán ékes­
kedő plaketra. Ez Thökölyt, Rákó­
czit és Kossuthot ábrázolta e föl­
írással: „ D e f e n s o r e s  l i b é r ­
i a  t i  s." A s z a b a d s á g  v é ­
d ő i !  „ J e g y e z d  m e  g, f  i ú 
— ú g y  ni o n d  —, ez a l e g n a ­
g y o b b  c í m  és r a n g ,  a m i t  
v a l a k i n e k  a d o m á n y o z ­
h a t n a k . .  .“ Nagyon szerette a 
kis könyvszekrényt, mely egy 
asztalkán állott. Shakespeare há­
zának mása volt, benne összes 
munkái. A ki3 házon — naplóm 
szerint — ez állott: „Shakespeare 
nyelve megújítójának". Gyönyörű 
angolsága és angliai beszéde után 
kapta — munkásoktól. M i n d ­
e g y i k  m u n k á s  e g y  p e n ­
n y t  a d h a t o t t  c s ak ,  h o g y  
t ö b b e n  l e h e s s e n e k  az  
a d o m á n y o z ó k .  „Ez a 9 2 15 
m u n  le ás — e n n y i  p e n n y  
f o l y t  be.  K ö z e l  j ö t t e k  
s z i v e m h e z . . . "  — szokta mon­
dogatni.

Egyik estén Réélus Elysée „La 
terre", a Föld című müvét olvas­
gatta. A nagy francia tudós egész 
éleiében száműzetésben élt, mert 
majd Krapotkin kommunizmusát, 
majd Bakunin kollektív izmusát 
hirdette. Kossuth Nápolyban talál­
kozott a nagy felforgató idealistá­
val. Ezt szó szerint így mesélte el: 

— Róclus nem rég t ér t

-  éppen 24 
megalaku-

gondjairól 
Egy ízben

v i s s z a  A m e r i k á b ó l ,  h o l  
f a l a n s z t e r t  t e r e m t e t t  
a b b ó l  a p é n z b ő l ,  m e l y e t  
n e k i  a „L A T E R R  E" h o- 
z o 11. K é r d e z t e  m:  m ő s t  i s 
s z o c i a l i s t a ?  I n k á b b ,
m i n t  v a l a h a !  — K é r d e m :  
K i t ő l  v á r j a  Ö n  a m e g o l ­
d á s t ?  — A k ö z v é l e m é n y  
l a s s ú  c s e p p j e i  t e n g e r r é  
f o g n a k  n ő n i  és ez r e n d ­
be h o z  m i n d e n t “ — felelte. 
Még hozzátettem, ( így mondta 
szór ól-szór a):

— A s z o c i a l i s t á k é  a 
j ö v ő  O r o s z o r s z á g b a n ,  ez 
b i z t o s .

(1893-ban mondotta 
esztendővel a szovjet 
lása e lő tt . , . )

A Duvamedence 
sokszor beszélgetett, 
tréfásan mondotta: „ E z z e l  a 
D u n á v a l  m i  m a g y a r o k  
ú g y  v a g y u n k ,  m i n t  a c i ­
g á n y ,  a k i  f e l s ó h a j t :  de  
s o k  j ó t  l e h e t n e  f ő z n i  
e z z e l  a n a g y  v í z z e l ,  ha  
v o l n a  h o z z á  e l é g  k e ­
n y é r  és v a j  és h ú s . , . “

Egyik izzó nyári estén dolgozó- 
szobában ültem. M i n d e n n a p  
é j f é l i g  í r t ,  s z e m ü v e g  
n é l k ü l  vetette papírra renge­
teg irathalmaz között változatlan 
gyöngyírással sorait. Ezüstfehér 
fejét megvilágította a gyertyaszál, 
mely a felső villamos világítás 
mellett asztalán égett. Hallgattam 
— csak olyankor mertem valamit 
kérdezni, mikor b a l k é z z e l  
á t n y ú l t  az a s z t a l  f i ó k  ha 
és f é l k é z z e l  e g y - e g y c i ­
g a r e t t á t  s o d o r t .  Mert úgy 
tartotta, hogy dohányfüst mellett 
könnyebben megy a munka. 
N a p p a l  n e m  s z í t t ,  cl c 
m u n k a k ö z b e n  e s t e  s z a ­
k a d a t l a n  u l. Megjegyeztem, 
hogy talán mégis fárasztó késő 
éjjelig dolgozni. Fölemelte szép 
ősz fejét:

— E n  9 0 é v e s  k o r o m b a n  
i s m e g k e r e s e m  t o l l a  ni ­
ni, a l k é n y  e r  e m e  t. N e m 
a k a r o k  f ü g g n i  s e n k i t ő l .  
M i k o r  b e b ö r t ö n ö  z é s e m  
u t á n  a b é c s i  u d v a r  m e g ­
é r t e t t e  az í r o t t  s z ó  h a ­
t á s á t ,  s o k  p é n z z e l  é d e s ­
g e t e t t .  C s a k  a n n y i t  
m o n d t a m :  v i g y é t e k  p é n ­
z e t e k e t .  M a g y a r  e m b e r  
az u d v a r n á l  n e m  h a s z ­
n á l h a t  h a z á j á n a k .  K é ­
s őbb ,  m i k o r  f ő d ö n  f u t ó  
l e t t e m ,  N a p o l e o n  c s á ­
s z á r  30000 f r a n k  é v i  j á ­
r a d é k o t  a j á n l o t t ,  ha t o l ­
i a m m a l ,  t á m o g a t o m  
o l a s z o r s z á g i  t e r v e i t .  
N y í l t a n  m e g m o n d t a  m 
n e k i :  a f r a n c i á k  c s á ­
s z á r a  n e m  e l é g  g a z d ag,  
h o g y  e g y  m a g y a r n a k  
a j á n d é k o t  a d j o n .  H á t  — 
ma  i s t o v á b b  d ő l  g o z o  m

Sokszor zsörtölődött nagy kora. 
miatt. Nem szerette, gyűlölte a 
századdal lépést tartó hosszú éle­
tét, ezért nem is szereteti sem­
miről beszélni, ami a korral ösz- 
szefügg. Ha például nővére, Rutt- 
kay Lujza, vagy hallgatag inasa, 
a derék Giorgio megkérdezték, 
mit főzessenek neki? Mindig azt 
felelte: „M e n n y d ö r g ö s
m e n n y  k ő  t — ez  v a l ó  az  
i l y e n  v é n  e m b e r n e k." 
Mikor egy ízben ebéd után azt 
mertem mondani: e g é s z s é g é ­
r e !  Azt válaszolta: „ m a j d  ha  
t a l á l k o z o m ,  v e l e  ( az 
e g é s z s é g g e l ) ,  — á t a d o m  
n e k i  ü z e n e t e d e t . . . "

Másszor fejtegette:
— Bolond, aki azt mondja, ál­

dás az öregség. A vénaég keser­
ves lein, mert aki szegény, még 
lehet gazdag, —  aki beteg, még 
lehet egészséges. De az aggság 
már csak keservesebb lehet•

A elmére garmadával érkező 
budapesti lapok magasztalták

ismét kapható a béksbnli, garantáltan la. minősé ,d

s c m m i- 
t a r t o k ,  
e l e s e t t  

é l e t e -

egyik magyar miniszter érdemeit. 
Rápillantott a dithirambnsokra 
és fejét csóválta:

— A z  é r d e m  o t t  k e z d ő ­
di k ,  a h o l  a k ö t e l e s s é g  
m e g s z ű n i k .  E n  c s a k  k ö ­
t e l e s s é g e t  t e l j e s í t e t t e m
h a z á m  i r á n t .  N e m  az én  
é r d e me m. ,  h o g y  a k o r  
m e g t a l á l t a  b e n n e m  e m-  
b é r é t .  Ez  m i n d i g  v é t e t -
l e n.

Arról esett, szó, hogy mi is az 
i g a z i  dicsőség. Kossuth megha­
tározta:

— A d i c s ő s é g
s é g. F a l s t a f f a l  
a k i  r á m u t a t  az 
b a j n o k r a :  e g é s z
de n át  k e r e s t e d  a d i c s ő ­
s é g e t ,  — m o s t  i t t  f e k ­
s z i k  v e l e d . . .

Egyízben az ember súlyáról 
esett szó.

Megjegyeztem, hogy én magam 
is csak 120 font vagyok.

— Jól van — fiam, csak ó v a- 
k ó d j á t  a t t ó l ,  h o g y  f é r f i -  
k o r o d b a n  k ö v é r  l é g  y. 
Akinek sok a terhe, csak a s zó -  
h o z ért, de tettre nem való. 
E z e k  a z o k  az e m h e r e  k, 
a k i k n e k  a t ö r t é n e l e m  a 
p i e d  esz  t á l  o n  c s a k  ü l já­
sz ob  r o k  at  e m e l . . .

Első l'urini látogatásom idején- 
'Ünnepelte az akkori nemzeclél„ a 
kiegyezés 25-ik évfordulóját.

— S z e n t  I s t v á n ,  S z e n t  
L á s z l ó ,  N a g y  L a j o s ,  H o l ­
l ó s  M á t y á s  s o k á i g  u r a l ­
k o d t a k ,  de  s o h a s e m  j u ­
b i l á l l a k .  P e d i g  m i  i s az  
az 1 8 6 7 ? K é n y s z e r h e l y ­
z e t  v o l t  A u s z t r i á n a k .  
K é n y s z e r h e l y z e t  v o l t  
M a g y a r o r s z á g n a k .  K é n y ­
s z e r t  p e d i g  n e m  s z a b  ad  
m e g ü n n e p e l n i . . .

Korán kelt Kossuth Lajos. Reg­
gel hideg fürdőt veU és torná­
szott, —  azután elsétált a P o - 
partjára. Minden nap kis virág­
csokrot hozott haza és régen elhalt 
felesége arcképe mellé tűzte.

— Legnehezebb napjaimban — 
mondá — igazat adtam Chateau- 
briandnak, aki a természetet a 
leghübb vigasztalónknak nevezi. 
En is elmentem a természethez 
és megismerkedtem vele. Meg- 
ismntera a távoli csillagoktól, 
melyeik sötéflcék hónukban ra­
gyognak, a hitvány porig, mely 
talpamon tapad. Lépten-nyomon 
új csodával találkoztam. Most is, 
koromtól meggyötörve, hozzá ván- 
szorgok — és ha e g y - e g y 
k is  v i r á g o t  l á t o k  l á b a m  
e l ő t t ,  m e g e m e l e m  k al  a- 
p o ma  t.

Egyik este megkérdezte, szefk- 
tam-e imádkozni, mielőtt" elal­
szom. Mit imádkozom? — A Mi­
atyánkat — feleltem:

—- Jól teszed, fiam. Ebben a 
gyönyörű imádságban a legna­
gyobb gondolat: bocsásd meg a 
mi vétkeinket, miképen mi is 
megbocsátunk az ellenünk vétke­
zőknek. J e g y e z d  me g ,  e b b e  
n e m  s z a b a d  b e l e é r t e n e d  
a h a z a  e l l e n  v é t k e z ő k e t !

Ekkor mondotta:
— B a l g a ,  a k i  az t  m e r i  

á l l í t a n i ,  h o g y  a t u d o ­
m á n y  a v a l l á s  e l l e n s é g e .  
A k e t t ő  k ö z ö t t  k ö n n y ű  
m e g v o n n i  a h a t á r  m~cs- 
(IV ét. A v a l l á s  o t t  k e z d ő ­
di k,  a h o l  a t u d o m á n y  v é g- 
z ő d i k .  A t u d o m á n y  v e z e t  
a v a l l á s i g  és a v a l l á s  
e m e l  az ö r ö k  f é n y h e z ,  aIki

„Aranka ” Lágyfogé
MERLUSZT ÖDÖN, VII., Dob-u. 53.

ö s s z e t a r t j a  a v i l á g o k a t  s 
a k i t  a s z e g é n y  e m b e r  I s ­
t e n n e k  n e v e z .  I l y  v a l l á s ­
h o z  n e m  k e l l  b ab  on a .  Ez  a 
v a l l á s  v í g a s z t a l t  e n g e m  
i s h o s s z ú  s z á m k i v e t é  s cm 
i d e j é n  m i n d e n  c s a l ó d á s ­
b a n . . .

Szószerint ismételtem az egy­
kori, tizenhét éves fiú hűséggel 
jegyzett naplóját. Kossuth lejegy­
zett gondolatai nem fakultak meg 
a távolodó múltban, csak az ö cso­
daszép hangja hiányzik és e hang 
magyar méltósága, mely úgy kon­
did t, mint a templom harangjá­
nak szózata ...

Jankovlcs Marcali
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Csökkent a
bűncselekmények száma
— s z ű k í t ik  a  s ta tár ium ^

A R e g g e l  értesülése szerint aa 
igazságügyminisztérium a szak* 
minisztérium megkérdezése útján 
a d a t o k a t  g y ű j t  a r r a ,  vaj. 
j ón a s t a t á r i u m  a l á  tartó, 
zó  b ü n c s c l c k  m é n y e k  s 2 ̂  
m á t  n e m  l e h e t n e - e  csök­
k e n t e n i ?  Egyelőre csak a2 
iparügyi miniszter jelentette kj' 
hogy a hatáskörébe eső hűn cselek­
mények elleni eljárásban statárium 
többé nem szükséges. A  minis-te­
rek válaszának beérkezése után az 
Igazságügy-miniszter előrelátható­
lag

csak a legsúlyosabb bűncselek­
ményekre tartja fenn a rögtön- 

ítélő bíráskodást,

azért is, mert a bűncselekmények 
száma az utóbbi időben erősen 
csökkent.

„IVÖ5 h o ltte s t6*
a Duna-palota rom-pincéjében

Az este izgatott, férfikarig jelen­
tette q főkapitányság központi ügye­
letének, hogy női holitestrt talált a 
Dunap'ilota-szálló romép’Het ében.
Fáklyákkal é.s kézi fényszórókkal 
ment lo a pincébe a rendőri bizottság 
és félméter magasan álló vizet látóit, 
amelynek a felszínen — női hajjiir- 
tök úsztak... Nagy üggyé!-bajjal 
kutatták át a pincét, de holttestet 
nem láttak. Kiderült, hogy nem holt­
testet, hanem — női parókát találtak! 
Valamelyik belvárosi fodrászcég 
rosszulsikerült müve lehet, melyet 
bedoblak a romok közé. A bejelentő 
a romok között keresgélt, észrevette 
a női hajtincset és ijedtében telefo­
nált a főkapitányságra.

\

M eg alaku ld  az új 
egységes csehszlovák 

munkáspárt
A  két. csehszlovák munkáspárt 

egyesülési kongresszusán Zápo- 
tocky miniszterelnök nagy beszédet 
mondott, amelyben rámutatott 
arra. hogy a két munkáspárt egye­
sülése helyrehozza azt a vagy hi' 
bát, amelyet 1920-ban a Szociál* 
demokrata Párt vezérei köveitek 
cl, amikor testvérharcot kezdtek 
a kommunisták ellen cs szövet­
ségre léptek a nagytőkét képviselő 
polgári pártokkal. Utalt Bulgária, 
Lengyelország, Románia cs Ma­
gyarország példájára, amelyek bé­
kés úton haladnak a szőri al izmus 
felé.

A nagygyűlés egyöntetű lelkese­
déssel megszavazta a határozati 
javaslatot, amely

kimondja a két munkáspárt 
egyesülését. Az új egységes párt 
megtartja a Csehszlovák Kom­

munista Páti nevet.

A Stem-csopcrí 
a nyílt színen

A  Stem-csoport szombaton este 
népes gyűlést tartott a tol-avivi 
nemzeti színházban. Ez volt az első 
alkalom, hogy a Stern-csnpnrb 
amely eddig a föld alatt mi>k(,-lött, 
megjelent a nagy nyilvános-ap 
előtt. A  gyűlésen a szónokok kije 
kíntették, hogy a Stern csoport 
szakított a titokzatosságon! < s sze­
repet vállal az ország politi1 :i c 'n 
tében.

„Négy súlyos fegyelmi Ítélet a* 
Ügyvédi Kamarában'* címnél 
megjelent közleményünk helyre­
igazításra szorul. A  dr. Kahán Ele­
mér Ügyvéd ellen egyévi felfüg­
gesztésre szóló fegyelmi határozat
— mert 1945-ben egy háborús fő* 
bűnösnek előbb választott védője 
volt, majd később a háborús fő" 
bűnösök védelme tárgyában hozott 
tiltó rendelkezés dacára a Kamara 
által is kirondelletto magát vé­
dőül - nem jogerős, ügyvédi gya­
korlatát változatlanul folytatja.

ti
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Vasárnap 1$$®? szombat este lí&Q 
hadifogoly érkeæetî Dfhffeesîîbe

a z  idén 22.000 téri h aza
Vasárnap, a kora délutáni órákban ú j  h a d i f o g o l y  v o n a l  

érkezett Debrecenbe: 160 t i s z t e t ,  200 t i s z t h e l y e t t e s t  és  
970 k ö z e m b e r t  h o z o t t  h a z a  a f o g s á g b ó l ;  Előzőleg 
s z o m b a t  e s t e  Is é r k e z e t t  egy szerelvény, amely 5 11 szt et ,  
290 a l t i s z t e t ,  910 k ö z e m b e r t  és  4 3 m u n k a s z o l g á ­
l a t  o s t hozott* A  szombaton érkezetteket vasárnap már fertőtlení­
tették, kkuüák igazoló Irataikat és íg y  v a l a m e n n y i e n  e l ­
h a g y h a t t á k  a 1á b o r t. Az  idei 1G hadifogolyszerelvénnyel ed­
dig t ö b b  m i n t  2 2.0 00 h a d i f o g o l y  é r k e z e t t  D e b r e c e n b e  
é*» tért vissza otthonába.Szándékos emberölésért

v o n já k  fe le lő s sé g re  a b tm fásveze io i
ha  ch nu íasx t ia  a z  ó v ó c n té x h e d é s e h e i  !

?

Oj törvényjavaslat készül: az 
építés- és közmunkaügyi miniszté- 
riurri az igazságügy minisztérium 
törvény előkészí tő osztály ával
együtt egy szersmindenkorra ren­
dezni akarja a bontási közmunkák 
rend jót, hogy megakadályozzák az 
egyre ismétlődő halálos szeren­
csétlenségeket! Negyvenegy pont­
ban szabja meg az új törvény ja­
vaslat a biztonsági intézkedéseket. 
Az új törvény kifejezetten szociális 
irányú iesz, igyekszik megvédeni 
a munkások testi épségét, de arról 
is intézkedik, hogy a baleset áldo­
zatai rokkantság esetén, vagy az 
elpusztult munkások özvegyei és 
árvái kártalanításban részesülje­

nek. A Reggel értesülése szerint az 
új rendelkezés büntető szankciókat 
is tartalmaz: kimondja, hogy ha­
lálos baleset esetén szándékos em­
berölés bűntette miatt is felelős­
ségre lehet vonni a bontási mun­
kálatok felelős vezetőjét, ha elmu­
lasztotta a megszabott óvintézke­
déseket. Ilyen esetben a büntetés 
elérheti a tízéri jegyházat Is. Ille­
tékes helyen közölték A Reggellel, 
hogy a törvényjavaslat műszaki 
vonatkozású része már elkészült 
és az igazságügy minisztériumban 
most dolgozzák lei a jogi részét. A  

j sürgősségre való tekintettel a ja- 
I vaslat a közeli napokban már a 
' minisztertanács elé kerül.

l©d©sayl Márton dr- a 
feMapssü ííápiigyészség wf vezetője

nyilatkozik a Reggelnek! 
az iifiqitás a rögtöniíélő népbirósúg elé tartozik

9

Bodonyi Márton dr., a budapesti
népügyészség újonnan Ián evezett el­
nök • szombaton vette át hivatala 
vK.cek ét 6c ez alka’omból nyilatko­
zott A Reggelnek:

— A  legnagyobb munkakedvvel 
kezdem el az ügyek intézését, — 
mondotta — és a tervem, hogy 
bizonyos személycseréket valósítok 
meg. 4  népvgyészseg eljárásának 
struktúráját is megváltoztatom: az 
19*3. évi V II. tc.-be ütköző

.'/«tatás büntet lének esetében a 
gyorsított eljárást honosítom

meg!

2i órán belül, a rögtönítélő eljárás

szerint kerül a népblróság elé, aki 
a demokrácia ellen izgat! Legsür­
gősebb intézkedéseim közé tarto­
zik, hogy a népügyészek számát 
emeljem. A statisztikai adatok 
alapján örömmel állapítom meg, 
hogy

a háborús bűncselekmények 
száma csökkent,

az izgatást bűnperek száma pedig 
egy szinten maradt. így  lehetővé 
vált, hogy az ügyészek létszámá­
nak emelésével a népügyészség 
hamarosan feldolgozhassa az elin­
tézetlen ügyeket.

A tárj ws kérjen
i3 S JsssZ s 'ő l -z z ín rú S  

nitusSitS a  feleséB&&S,
f ’vTCfÎ  í&ff'íl&íSGf f  j e l t  l is ® ? . . .

la.cy púi kő rial tanácsa tartás- ( 
‘ Vélt meg egy jómódú gyón- ' 

j i r - • Íred .> feleségének, oki azt 
a j i c.ü, hegy

, Jo raindeie képzeletet felül-' 
o á -, i «Kariig» miatt volt U*ny-

• • * « M • • ̂
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Két súlyosan összeszurkál? em bert v ittek kórházba,
a három Halai rablót e lfogták !

Gengsztertámadós történt va­
sárnap délután, 1 óra tájban a 
külső Pasaréten, a Pasarcti-út 
vége és az Ördögárok között el­
terülő kertészetben. Gidánszky 
Gyula 48 éves kertész észrevette, 
hogy három fiatalember jár a 
gyümölcsösben, akik lopkodják a 
gyümölcsöt és a virágágyakban is 
kárt tesznek. Felszólította őket, 
hogy hagyják el a tilos területet, 
a fiatalemberek azonban a több­
szöri felszólításra sem távoztak, 
sőt egyre hangosabbak lettek. 
Végül

rátámadtak a kertészre s kö­
zülük az egyik bicskával hátba

döfte.

Arra járt Tornyai György 43 
eves postatisztviselő is, aki figyel­
mes lett arra, licg:/ a három fiatal­
ember a kertésszel verekszik. A  
kertész ségítségére sietett, de

a fiatalemberek véresre verték.

Végül újabb járókelők haladtak 
arra, értesítették a rendőrséget és 
többek segítségével sikerült a fia­
talembereket megfékezni. Gidán­
szky Gyulát a mentők bevitték az 
Uj Szent János-kórházba, míg Tor­
nyai Györgyöt a postások kórhá­
zába szállították.

Mindketten súlyosan sérüllek. #
A  három fiatalembert a Bimbó­

utcai kapitányságra .vitték. A# 
egyik Helm Gyula 25 éves kocsis, a 
másik Fülöp Kálmán 25 éves ko­
csis, mindketten a Pasaréti-út 110. 
számú házban laknak. A  harma­
dik, Szőts Árpád 23 éves écssegéd, 
aki Zuglóban, a Nagy Lajos ki- 
rály-útja 125. számú házban Lalák. 
Mind a hárman azzal védekeznek, 
hogy

ittasak voltak és ebben az ál­
lapotban szól rákortak össze a

kertésszel.

Rablótámadás miatt mind a hár­
mat őrizetbe vették és átkísérték 
a főkapitányságra.

59Nem tudom miért öltem meg!
— vallja a tisztviselő,

m iután szivenszurt egy m unkást, akivel egy szó t sem vá lto tt
és akit sohasem  látott

(A  Reggel bajai tudósítójának 
telefonjelentése.) Sem a tettes, 
sem a nyomozás nem tudja kidért, 
teni: mi az indító oka annak

a gyilkosságnak, amely Buján 
történ# a napokban?

Juhász Zoltán tisztviselő, aki hosz- 
szabb ideje a pécsi tüdőbeteggon­
dozó intézet ápoltja, Pécsről Já­
noshalma felé utazott, szülei láto­
gatására, do Baján ki szállt, hogy

ügyvédjével tárgyaljon. Végigsétált 
a városon, s a Dunapartján 
beiért a „Vén diófa“ vendég­
lőbe, ahol egy pohár bort kért. Pár 
perccel később belépett a kocs­
mába Evetovics Rezső 21 éves 
gyári munkás, szódavizet kért és 
letelepedett Juhász asztalához. 
Juhász erre

felugrott és pofonütötte a fiatal
munkást

Evetovics ki akart térni az inge­

rült ember rohama elől, fizetett és 
készült elhagyni a helyiséget, de 
Juhász utánaugrott és

bicskájával szivenszúrta. A  
fiatal munkás még a helyszí­

nen meghalt.

Juhász kihallgatásakor azt mondta: 
nem tudja megmagyarázni tettét!

— Sohasem jártam Baján — 
vallotta és ezt az embert sohasem 
láttam...
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leien visszaköltözni a szüleihez.
A férj nevetségein kevés háztar- 
táspénzt odott, de azt is csak

nyuír*A cllcnéUcti
*

é.i az éléskamra kulcsát magánál 
tartotta. Naponta bo kellett Jelen­
teni, mennyi lisztre, zsírra és más 
élelmiszerre van szüksége és a férj 
azt is — nyugta elleniben adt-a kit 
Egyszer egy forintért fagylaltot fo­
gyasztóit hitelre a cukrászdában et 
hitelre vásárolt paprikát. Férje alt­
kor nyílttéri levelet tett közzé c 
helybeli lapban, hogy

cukrászdái és füszeradósííágaíért 
nem válla! felelősséget!

A férj bizonyítani akarta felesége 
pazarló hói lámát, de csők annyi 
rlerii’ t ki, hogy az asszony egyszer 
két kefét akart vásárolni a fűszeres­
nél, a cukrász pedig annyit vallott, 
hogy egyszerre két süteményt fo­
gyasztott. Ezek után a Kúria meg­
ítélte a tavtásdijat, mert „a férjnek 
nem volt joga, hogy feleségét szé- 
qyenleiCs módon korlátozza a ház­
tartás vezetésében, a háztartási 
pénzt csupán nyugta eUcnchen szol- 
rráltwa ki és hite lt  megalázó mó­
don korlátozza".

Vasárnap délben érdekes okirat­
hamisítási ügyben fejezte be a nyo­
mozást a főkapitányság bűnügyi 
osztálya. A  nyomozás

Szentendre város feljelentésére 
indult meg —  a város nyugal­
mazott főjegyzője, Moits Péter

ellen!

A  nyomozati iratokat vasárnap 
már átküldték az ügyészségre. A  
bűnügy hátterében Eszterházy Be­
nedek — a volt grófi család tagja 
— áll, illetve az ő nagyszabású 
szentendrei parcellázó üzlete. A  
parcellázási megállapodást Szent­
endre nevében Moits Péter készí­
tette, és kikötötték a szerződésben, 
hogy a város Eszterházy tói több 
parcellát kap. Mielőtt a szerződés 
végleges formában létrejött volna, 
Esterházy váratlanul változtatást 
javasolt és

a szerződésben megjelölt tcl- 
i kék helyett más területet aján­

lott fel.
Az újonnan felajánlott telkek 
ugyan nagyobbak voltak, de mész-
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Betörők jártak Simontsics Bé- 
Ióné Nádor-utca 5. sz. alatti la' 
’Arán és 30-000 forint értékű ék- 
zert raboltak. A  rendőrség meg 

indította a nyomozást.

hsában megszerezte a szerzödés- 
li hez

a városi közgyihés jóvábagrytó-
sát is.

Amikor a főjegyző a közgyűlés elé 
vitte a szerződést, az még nem volt 
jóváhagyható állapotban, mert — 
mega Észtyrházy sem írta alá! A  
csereszerződés nem is volt a város 
birtokában, a főjegyző 1944 ápri­
lis 28-án

mégis kc:c$zíüliizjíotí& a jóvá­
hagyás*. Utólag írta alá az ok* 
iratot E. zterliázy Benedek ha­

mis keltezéssel,

április 28-ikát tüntetve fel az alá­
írás napjául. A  város czámára 
hátrányos szerződést megvizsgálták

és rájöttek a szabálytalanságra, 
ezért Szentendre város polgármes­
tere feljelentést tett a főkapitány­
ság bűnügyi osztályán, ahol meg­
állapították, hogy

valóban oki rath amis í tás tör­
tént.

A  váróé a feljelentésben hangoz­
tatja, hogy a gyanú szerint Moits 
Péter —  akit időközben nyugdíjaz­
tak —  saját anyagi haszna érdeké­
ben vállalkozott az okirathamisí­

tásra és hajszolta keresztül min­
denáron az 1943. évi parcellázással 
kapcsolatos szerződést

1944-ben, a német megszállás 
zűrzavaros idejében.

/
A  nyugalmazott főjegyző most 
bíróság elé kerül és ott fog majd 
véglegesen eldőlni a kérdés, hogy 
valóban

megvessiegetíe-e a szentendrei
főjegyzőt

Eszterházy Benedek?

A z eSiísní had ifoglyok családjait 
fosztogatta egy szélfaá rn e sn ő

Vasárnap tartóztatták le a fő- 
kapitányságon az utóbbi idők 
legelvetemültebb hadifogoly-szél­
hámosát, Medve Istvánné Rada 
Ilonát, aki különböző álneveket 
használt. A  31 esztendős, foglal­
kozás nélküli asszony kiválasz­
totta a Hadifogolyujságból az 
eltűntek felkutatására kiadott 
közleményeket, elment a hozzátar­
tozókhoz, de — előbb „kernyezet- 
tanulmányt'* végzett! Amikor látta, 
hogy az eltűnt ember hozzátarto­
zói jómódúak, jelentkezett és kö* 
zölte: ő tudja a keresett egykori 
hadifogoly címét. Olyan féle mesé­
ket adott elő, hogy az illető nem 
Í3 tűnt el, hazajött Debrecenben 
leszállt, mert vizet akart inni, a 
vonat elindult, ö fel akart ugrani 
s a kerekek alá került, amelyek le­
vágták a lábát. „Csomagoljanak | 
össze néhány ruhadarabot és én 
autón elviszem önöket Debrecenbe, 
a kórházba" — mondotta. Találko­
zót beszélt meg s a családi árok 
értékes csomagokkal jelentek meg 
a találka helyév, ahol JVcdv> irt.- 
vánné valami ürüggyel néhány 
nercre eltávolította őket. Akkor

azután összeszedte a csomagokat 
és odóbbáilt. Sokan tettek feljelen­
tést ellene, de ezen az úloa is ké­
rik a károsultakat, jelentkezzenek 
Nádor-utca 12. alatt, a főkapitány­
ság bűnügyi osztályán.
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Tovább melegszik
a z  ú d o  !

A  Ifözép-Európát bori tó hűvös 
légtömegek a Fekete-tenger irá- 
nyábcn elvonulnak és helyü­
ket áiyugatról enyhébb tengert 
lóghullámok nyomulnak. Emiatt az 
európai szárazföld nyugati vidékein 
csapadékos az idő. Hazánkban a 
hőmérséklet már 20— 22 fokig 
emelkedett, az országban többfeié 
yo.lt kisebb eső. Mérsékelt nyugati, 
északnyugati szél várható, több­
jeié záporeső. A  hőmérséklet to- 
vább e m e lk e d ik Vasárnap délben 
Budapesten a hőmérséklet 21 fok.

— Kétszáz forinttal meg akarta 
vesztegetni egy asszony a törvény- 
széki orvcsssakértöt. Tiltott ajándé­
kozás vétsége miatt adott ki vádira­
tot az államügyészség Barta Árpádné 
ellen, aki Kelf.men Endre dr. tör­
vényszéki ocvcsszakértőt akarta 
„megajándékozni". Bartáné rokoné* 
val, Barta György kereskedővel je­
lent meg aa orvosszakértő rendelőjé­
ben, mert az államügyészség elren­
delte a kereskedő egészségi állapotá­
nak megvizsgálását. Mindjárt külön 
tiszteletdíjat ajánlottak fel, amit Ke­
lemen dr. visszautasított. Néhány 
nappal utóbb Bartáné ismét elment 
dr. Kelemen rendelőjébe és miután 
a törvényszéki orvcsszakértőt nem 
találta otthon, a feleségének adott 
ét egy lezárt borítékot. Kelemen ha­
zaérkezése után felbontotta a boríté­
kot és abban néhány sor írás kísére­
tében — két darab százforintost ta­
lált. Ezért jelentette fel Bartánét, 
akinek ügyében már a héten tárgya­
lást tartanak^

— öíhőíjapos pótköltségvetés ké­
szül a pcmügyroimsKiériumban. A  
pén zü gy mmisztériumb an öth óna­
pos pótköltségvetést készítenek, 
mert a Gazdasági Főtanács hatá­
rozata alapján ismét január 1-ével 
kezdődik a költségvetési év. így 
tehát ki kell egészíteni, illetve pó­
tolni kell az augusztus J-én lejáró 
költségvetést. A  pótköltségvetésbe 
illesztik be az évközben alakúit új 
szervek. például az Országos 
Sporthivatal és a Külföldi Kapcso­
latok Hivatala költségelőirányza­
tát is, valamint a köztisztviselők 
■fizetésemelésével mutatkozó több- 
letkiadásókat.

— Halálozás. Dr. Hálnék Béla
teológiai tanár Székesfehérvárott éle­
tének 68, áldozópapságának 44. évé­
ben hccszas betegség után elhunyt.

— Kigyógyult a sósavból —  bo­
rotvapengét nyelt. A z éjszaka az 
R-csoport bevitte a Teleki-térről a 
Víg-utcai kapitányságra Ladányi 
Lászlói, mert a 28 éves fiatalember 
se lakását, sem pedig foglalkozását 
nem tudta igazolni. Ladányi a ka­
pitányságon borotvapengét vett elő* 
összetörte azt és lenyelte. Amikor 
súlyos állapotban bevitték a Rókus­
ba, kiderült, hogy négy nappal ez­
előtt engedték el onnan, ahová 
azért került, mert néhány hete —  
sósavat ivott.

— Padlásbciörő járt a Teréz-kör. 
úton. Vasárnapra virradóra a Teréz- 
körút 6. ház padlását látogatta végig 
e"y betörő, aki azonban crak egyet­
len _ padlásrekeszberr talált ruhát és 
fehérneműt. A károsult Popovics Jó­
zsef cipökereskedő, a zsákmány ér­
téke többezer forint.
MÉHSER)

—  Július 2-áou kéről a NOT elé a 
Nitrochoiuia szabotázspere. Július 
2-án tárgyalja a N O T  Szabó M i- 
háli/-tanácsa a Nitrochemia isme­
retes bűnperét. A  ruépbíróság a 
vádlottak közül Szabó Kornél volt 
vezérigazgatót halálra Ítélte és va­
gyonát elkobozta, Sárkány József 
volt honvédelmi államtitkárt és 
Kelemen Gyula volt iparügyi ál­
lamtitkárt életfogytiglani fegyház- 
zal, a többi vádlottat 8—15 évi 
fegyházzal sújtotta.

R á d i ó s k t í v  s u g a r a k  k& ? á l l a p í t j á k
m e g  a z  a g y d a g a n a t  h e l y é t  

A m e r i k á b a n
— mondotta Heveny professzor, 

n magyar származása Nobel díjas
tudós

B ű t r í ö t z r e  i t é l t ó i t  

Rugantalvi Kiss István 
volt egyetemi tanárt

Rugonfalvi Kiss István, a deb­
receni egyetem bölcsészeti kará­
nak volt professzora, 1947 májusá­
ban a vonalon egy vasutasnak vélt 
detektív előtt demokráciaellenes 
kijelentéseket tett. A  debreceni 
népbíróság a tanárt tízhónapi bör­
tönre, valamint háromévi politi­
kai jog- és hivatalvesztésre ítélte. 
Az ítélet nem jogerős.

VJ Budapest

Hevesy György,, a Nobel-díjas 
magyar biokémikus és orvos, a 
stockholmi egyetem tanára, amely 
őt Freyburgból hívta meg Hitler 
uralomra jutása után, hosszabb 
tanulmányúton járt Amerikában 
cs hazatérőben Kopenhágában el­
mondotta az újságíróknak, akik őt 
felkeresték, milyen óriási lépések­
kel fejlődött az agydaganat gyó­
gyászata. A z orvostudomány leg­
nehezebb feladata az agydaganat 
helyének a megállapítása volt és 
az egyik bostoni kórházban ezt a 
kritikus helyet most ugyanúgy ku­
tatják, mint az aknákat. Rádió- 
sugarakkal keresik végig az agyat 
és így állapítják meg az agydaga­
nat helyét, ami a műtétet vagyon 
megkönnyíti. Arra a kérdésre, vá j­
jon a rákos megbetegedések atom.- 
erővel való gyógyítása mennyire 
jutott, Hevesy professzor azt fe ­
lelte, hogy ez a gyógymódszer 
még igen kezdetleges állapotban 
van és így nem lehet megjósolni, 
lesz-e eredménye.

— „Nem vagy Jenő*" — üvöltött 
a részeg és rátámadt — Jánosra, akit 
nem ismert. Az éjszaka a Váci-utca 
80. ház előtt haladt el Farkas János 
íüszeressegéd egy nölsmerösével. 
Amikor a házban levő vendéglő elé 
értele, a küszöbön álló férfi rákiál­
tott: ,,Szervül*, Jenő!" Látszott,
hogy az idegen erősen ittas, ezért 
Farkas elhárította a baráti közele­
dést: „Nem vagyok Jenői" „Nem 
vagy Jenő?" — üvöltött a részeg em­
ber, majd rátámadt Farkasra yés ök­
lével az arcába sújtott. A dulakodó 
részeget ceak nehezen lehetett meg­
fékezni. Amikor a rendőr bevitte a 
főkapitányságra, kitűnt, hogy Sidló 
Ferencnek hívják és autóhegesztö. 
Miután mámorát, kialudta, kihallgat­
ták és megindították ellene az eljá­
rást.

—- Vasárnap lezuhant egy vitor-
üázórepülö a Hármasfeatárhegyen. 
Vasárnap délelőtt az A — 3085. fez. 
vitorlázógépen szállt fel a Hármas- 
határhegyről Németi József 23 éves 

| műszerészsegéd. Mintegy 40 méter- 
' nyíre volt a lejtőtől, amikor lezu­
hant a gép és darabokra tört. 
Roncsai alól életveszélyes állapot­
ban szedték ki Németit. Igen sú­
lyos az állapota, de valószínűleg 
életben marad.

Gyors ütemben folyik a romhézak lebontása s az őszre talán
eltűnnek o rút sebhelyek, amelyeket a háború ejtett Budapest 
szép arculatán. Ment ez o város szép volt a múltban, szép még 
ma is, bár száz év alatt igazén minden megtörtént, hogy terme- 
szetndta szépségét elrút tsuk. A budai hegyoldal beépítése, a 
Vár gyönyörű vonalának magos házakkal megtörése, az új város­
negyedek sívár körengetagei, emelyoket egyetlen bokor sem 
vidít fel, nem igen járullak hozzá, hogy Budapest még szebbé 
váljon, mint amilyennek földrajzi heiyezete teremtette. A szépség 
ma már nem a legfontosabb. Az új Budapest más lakosságnak 
épül mint a régi, egyszerűbb, keményebben dolgozó és szegé­
nyebb embereknek. Ehhez keli mérni ezt a tervet, amelynek alap­
ján az új Budapestet íelépílik. Sajnos ezt a városépítő tervét nem 
ismerjük, nem láttuk, eddig nem állították ki. Holott ez a feladni a 
legfontosabb, mert Budapesten már az első világháború óta idült 
lakáshiány uralkodik, 3 a nyugodt, háborítatlan otthon, az ered­
ményes munka előfeltétele. Sok tehetséges építésze van ennek 
az országnak, építőiparosaink els^r&ngúak, szervező erőben sím 
hiány s így mi akadálya van annak, hegy nemzeti jövedelmi, 
nek az eddiginél nagyobb részét fordítsuk az új Budapest fel­
építésére? Egy nagy finn építész, S a a r i n e n  tette hosszú évek­
kel ezelőtt azt a kijelentést, hogy minden fiatal európai építészt 
Budapestre kellene küldeni, hogy megtanulja, mint nem szabad 
egy nagyvárost felépíteni. Az új Budapest reméljük éppen ellen­
kezőleg, Délkelct-Európa mintavárosává épül! |̂gg
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— iMásfél óra alatt elfogta &z el­
lopott teherautót aa JR-caoport. Va­
sárnapra virradó éjszaka jelentette a 
főkapitányságon MUzlódi István 
gépkocsiszerelő, hegy ellopták teher­
autóját a Ferenc-körút 20. ház elől. 
Az R-csoport egy órával később felis­
merte a teherautót a Gellért-rakpar- 
ton, üldözőbe vette és megállította. 
Két fiatalkorú kuporgott a vezető­
ülésben. A károsult másfélórával  ̂
bejelentés után már visszakapta el- 
lopott kocsiját.

—  Letartóztatták a kerekegyházi
plébánost. Vári Ferenc kerekegy­
házi plébánost letartóztatták:, mert 
a demokrácia eLlen izgatott és 
rémhíreket terjesztett. A z  államvé­
delmi osztály elfogta Puchardt 
Győző kerekegyházi iskola igazga­
tót is, aki MOVE elnök Ó3 MÉP 
titkár volt és a Volksbund tagja, 
valamint Heltaí Kálmán műegye­
temi hallgatót ugyancsak rémhír- 
terjesztés miatt. Puchardtot és 
Ileltait a népbírósági eljárás tarta­
mára internálták.

— Vasárnap folytatták a Mérnökök 
és Technikusok Szakszervezetének
kongresszusát ez Újvárosháza köz­
gyűlési termében. Zentai Béla főtit­
kár beszámolt a műszaki értelmiség 
munkájáról és kiemelte, hogy a 
Szakszervezet legfontosabb hivatása: 
közös nevezőre hozni a műszaki és 
természettudományi egyesületek mun­
káját és a műszaki értelmiséget be­
kapcsolni ez újjáépítés munkájába.

• Csillárt és állólámpát csakis 
Meteortól, Podmani czky-u. 27.

W
Paris, június 24. A „szezon" zajlik 

itt, egymillió idegent vár Párls, 
divatszolónokban késő estig ‘folynak 
a bemutatók, 3 opera, 44 színház, 9 
varieté, 4 hírős „chansonniers" füstös 
helyisége, 7 cirkusz é,3 a mozik
százai telnek meg esténként — fő­
leg kömiyűpénzü idegenekkel. A 
L'Hotel Drouot nevű aukciócsarnok­
ban tegnap egy amerikai 9 millió
860.000 frankot adott egy béiyeggyűj- 
teményért, ami ugyan forintban 
mindössze 1,872.000, dollárban csak
302.000 — arak! do a franciák 
rosszkedvűen nézik egyre jobban 
inflatálódó frankjaikat, az a.ácson)/

lemét, történt a balatoni ország-
úton, Fűzfő iirellett. Németh József : T  ’íí’ «• «
motorkerékpárjával «cMroho.it ! el^pzellieteUen lakáshiányt,

velem töviról- 
Peston. Más alig

Fámák s’oïbuasift, m ajd  
t e h e ra u tó s n a k  v á g ó d a t  

a  m otorkerékpár —  egy  1 
kálóit, egy  súalyos sebesült I

Halálos motorkerékpárszerencsét- 1

útmenti fa törzsének, amelyről a 
gép visszapattant és egy katonai 
teherautónak vágódott. Nézethet 
beszállították a veszprémi kórház­
ba, ahol meghalt. Szombathy Ká- 
rolyné sashalmi postatisztviselőnőt 
is, aki a kerékpár hátsó illésén ült, 
súlyos állapotban vitték a kór­
házba.

ben egy háromszobás lakás „lelépé- 
céért" egymillió frankot kell fizetni. 
Miközben zaj lile és fénylik Pária, kis 
lakásában fáradtan számolja a 
francia dolgozó, hogyan birkózzék 
átlag 14.000 frank havi jövedelmével, 
amikor valamirevaló ebéd 350 
frankba kerül.

Kis nemzet fia, aki vagyok, a 
, maga „kisebbségi komplexumában"

Tizenőtóv! fegyház A telefon- azt keresi itt is, hol vannak új „ma­
ron gáláknak! A  székesfehérvári Oliar sikerek. Itt van George Sebas-
rögtönítélő bíróság Pál Andríist 15 íian> a párisi Opera első karmestere, 
évi, Gányási Elemért 13 és Hadi akiről kevesen: tudják Párisban, 
Gyulát 12 évi f  egy házra ítélte, ; hogy magyar. Néhai Sebestyén Icá­
mért a három fiatalember megron- \ folynak, a ldtünő esztétikusnak a 
gáita a telefonkábeleket és a táv- I fia. már a tengerentúl is nagy rí- 
beszélöösszekötteiésben 
mutatkoztak.

zavarok ! koréi voltak és most Nizzában diri­
gálja a Wj^ner-ünnepélyeket. Ismer

— U.1 népífíügyész. Dr. Szűcs Jávo3 
igazságügymínisztériumi államtitkárt 
népfóügyeszi állása alól felmentették 
és dr. Borbély János törvényszéki ta­
nácselnököt népfötlgyésszé nevezték lei.

— Házasság. Köves Árpád és Sán­
dor Éva házasságot kötöttek. (Min­
den külön értesítés helyett.)* — 
Kiss Gertrud és Pál Antal folyó hó 
30-án délután 3 órakor tartják eskü­
vőjüket a budai Mártirok-útja-i feren­
ces templomban. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

rém gyermekkora óta. Most, kőt 
évre ideszerződött Georgo Sebastian, 
aki a párizsi lapok szerint „egyen­
rangú karmester Toscaninlval". Két­
szer hallottam dirigálni: a Wnlkürt 
és a Figaró házasságát. Zsúfolt ház 
volt és bomlotton ünnepelték a kar­
mestert. Az öltözőben kérdezem tőle, 
kéozül-o haza? Azt feleli:

"TTT*—- *►*14/ i. Um •«*!* íp w 'i" " "  -t’A T K ' ' (VÿVVtw i w * ' -h. i » •«*-> *.t * J.Kï> <. -iiV/i X1 'tv-’ ' < > * < : r«1

B a A üm
száiDOÍófíép

Javítás — karbantartás, 
vétel — eladás.

Hoics öéPEfefii is veszek
rovAc. alíÍdAr

VI!.. íiaiiyaládi Szab6-n: 46.
T o l , , 428 -141

BELVÁROST

r/ípoaítotfc 

mítfif i S w í i l
elutazás miatt yürgő- 
len eladó vagy bérel* 
W ó. NngyoVjb munka 

I.
Telefon : 486«$12

Székek,  
a s z t a l o k ,  
oiidenféle 
k e r t i  li fi to r i  k
fopottak, fából és vasból.

Vendéglői ‘elszerelései!
Kpacca rozsdamentes

ev&eszkszsh,
sörhimérípailok,
jéss zekrányek,
irodabútorok

1 J®  1 ál Kirílv.u. 25 
Tel, ; 227-073, 423.730

3  szófia hallos,utcai,
összkomfortos, jé be­
osztású lakás, parla­
ment k ö r n y é k é n ,  
kifogástalan állapot­
ban azonnal átadó. 

Érdeklődni lehet
dr. Bárdos Born átnő

V., Nádor-utea 81. 
D. o. 10-órátél Vjl-ig

Telefon: 122-3Ö1

BALATONI országúton, 
85 km-re Budapesttől, 
uszodával rendelkező kas­
télyban fizető vendégeket 

vállalunk

napi harmincért.
Tart « f o n

Sálion
— Boldogan mennék! Tóth Aladár 

meg is hívott dirigálni■ De most két

évre ideköt ez a szerződés.. .  Be­
széljen Pestről.

És elmondatja 
hegyire, mi van 
érdekli e pillanatban...

És itt van a másik magyar, akinél 
kevés híresebb Párizsban. Ügy hív­
ják a vendéglőjét „Zsiga á la 
Court": „Zziga az u d v a r b a n Igen, 
egy öreg ház udvarában, a Rue 
Cadetsn, a legforgalmasabb „élek 
miszer-utcában", ahol a Crainque- 
billek, az utcai zöldség és gyümölcs- 
árusok százai borítják el a járdát. 
Szemben az ékszertőzsde és akik 
odajárnak, nagyon jól szeretnek enni. 
Ratvan ember fér csak a vendég­
lőbe, u többiek sorhaáüva várnak. 
„Zsiga á Ja Court"*specialitása, hogy 
remek magyar konyhája mellett — 
magyar az étlapja is. Töltött ká­
poszta dagadéval az első és sorban 
utána minden hazai, de csak magyar 
nyelvű étlapról rendelhető.

— Aki nem érti — mondja Zslgd 
—, kérdeze meg a z/lncért. . .

Sok nagynevű francia jár ide és 
fordíttalja magának az állapot. A 
Zsiga 20 év előtt jött ki, valódi neve 
Feuereison Zsigmond, Szatmárról
való, de ezt nem tudja senki. A 
Zsiga — a Zsiga. Volt munkás a 
Renault-gyárban, sokat küszködött, 
aztán feleségével, aki Öcsödre való, 
megpróbálta őzt a kis magyar 
kocsmát „az udvarban". Két lánya 
van, itt születtek, de magyarul be­
szélnek. Kérdezem Zsigát, aki ma 50 
éves lehet, szeretne-e hazajönni?

— Nagyon — mondja. — Még szer­
zünk egy kis pénzt, eztán haza me­
gyünk. Jó kocsmáros mindig kell!

É3 elérzékenyülterr faggat, milyen 
az élet Pesten. Az asszony mellett a 
törülgeti a szemét. Szabó Endre sze­
gedi szakács kidugja a főjét a kony­
hából, könny fut végig az ercán. 
Zsiga Jegyen a nevem, ex udvarban, 
ha nem találkozom egyszer velük 
Pesten ...

Ilékessy Imro
V/í’*** vrtpifc

3
esökab& t, fődén - ó a  v îharkatoât

M A R T O N  É S  S Z Á S Z
V., Teleki P á l-u tc a  3.

nr.

IRATTÁRUK I KÖTELEZŐ SELEJTEZÉS
folytán felgyülemlőit s e l e j t p a p l r o k a f t ,  

i r o m á n y o k a t ,  k ö n y v e k e t  megveszem, 
ellenértékéért új papírt ia adhatok.

%®Ma Sátifa t T i o Z " ' - :

í r ó g é p
Kovécs A. éra Tárra»

A J Á N O & K ?
Ma B(*uj «rond, ha nzfc az 
„OCOASIO-nál" válogatja 

lîgyotem-utca 7.

IBŐGÉP vétal, ohidán, 
karbantartás éa I,ollók

ÉDES és DÊCSY
Akácfa-u. 13. T.i 222-621ívna %»,

m PÍSZitOS
fQrnisílan ?

Rend behoz in : Lamport 
kalaposraoNloi,.TékAl’t*r fi.

2 d ï ï

2  tíb

számoS ógópot
vennék SÜRGŐSEN. 

Tel.» 122-663

•*ar pn rmua rzumv
BaSBoin-, á tS á ts z ó - ,

léd en - és e sS k a b á to k

Wimpasslug
SZAK ÜZLETEIBEN:

IV., Vác:-utca 9. Telefonj 132-078 
VI., Andrássy-út 8. Telefont 127-991 

VII.*, Erzaóbot-körút 31. Tol.: 496-538

a  R e g g e l
Mcgjolenlk minden 
h'tfön és plros- 
betflg flnnep után 

A szerkesztésért 6g a kiadásért PARTAY TI VA* 
DAR felelős. Igazgató: T ÍM ÁR  SANDOO. 
V., LaJcsy-Zstlinszky-út 78. Telefonok: szerket*- 
tőség: 122-079 és 128-315. Kiadóhivatal: 12̂ -070. 
tégv.ídy Testvérek R. T. könyvnyomdája, Bpeat, 
A nyomdáért ftdelgs: Agárdi Károly IgasgatA,
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Madarász István kassai püspök

állapota válságos
Hçjce, június 27.

(A Réggel tudósítójának telefon- 
jelentése.) Hejccn, a kassai püspök 
jelenlegi székhelyén, mintha láb- 
ujjhegyen járnának az emberek: 
a püspök lakása felé néznek és 
lesik a híreket a nagybeteg egy­
házfő állapotáról.
Madarász István dr. megyés - 
püspök állapotában nincs eh ja ­
vulás: szívgyengesége nem eny­

hült.
é

Szombaton konzíliumot tartottak1 
ágyánál és a nagynevű orvosok 
egyértelműen megállapították,
fcQjjy
az egyházfő állapota válságos.

A kassal egyházmegye papsága és 
a hívek tízezrei fordulnak szere­

ttettél éa imádsággal püspökük felé, 
akinek kiváló lelki és szellemi tu­
lajdonságait vall árkülönbség nélkül

tisztelik az emberek. Dr. Madarász 
István püspöki titkár, később a

H Í D  N E M  R O B B A N T . . ♦

A  tanú vallomása 5 percig tar- [ 
tott. Ebből majdnem egy percet a 1

Szent István-bazilika plébánosa J  t e ^ e l ^ N e v e ^ H á d ó r q 6-’  Í ___a.7 .  .,,„11/.*- a* f  ?/• Neve? Raduczy Lajos. Szü­
letett? 1026 május 7. Foglalko­
zása? Alkalmi munkás. Családi 
állapota? Nőtlen. Mit tud elmon­
dani Nidord Imrével kapcsolatban?

. . . . . _. . c„ ... . 1644 január 12-én föl kellett volna í
mint , osztályfőnök. Eb-| robbantanom a Boráros-téri hi-

majd a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumban

az egyházi ügyeket intéző oflz- 
tály feje volt,

böl az állásából került a kassai 
püspök székébe. Krisztusi gondol­
kozásmódja, embersége és tudo­
mányos műveltsége nehéz időkben

dal! Rövid kérdések s kurta fele­
letek. A  tényállás kibontakozik. 
A  tanút a bíróság elbocsátja.

mnMtnu u , „ , „ „ M ó r t  négyszemközt ülünk Ráció-:
is megtalálta a helyes es m M ó  J czyval csepeli lakásában. 
uta.t. Legutóbb A Reggel hazafias» _  t mm ai
pásztorlevelét közölte, amelyet a 
centenáriumi év tavaszán intézett 
híveihez. A  püspök

nagy lelkicrSvel vlaeli szív­
betegségét:

mivel súlyos légszomjuság gyötri, 
éjjel-nappal karosszékben ül az ab­
lak előtt.

M@gëEi@ a  k l s l e i 9

p e d i g csak o akart meghalni!i
A budapesti ítélőtábla Szilágyi­

tanácsa jogerőre emelte a szolnoki 
törvényszék ítéletét, amellyel há­
romhavi fogházra ítélte Ákos Kál­
mán mérnök feleségét, mert —

gondatlanságból megölte n é g y ­
éves kislányát!

A gyermek és gyermekének gyil­
kosa, az anya —  a rossz házasclet 
áldozata! Ákosné összeveszett az 
urával, s feldúlt lelkiállapotában 
elhatározta, hogy

%

megöli leánykáját és magát.

vitte a leánykát, végül az esti órák­
ban úgy döntött, hogy —  csak ön

Tanú, mondjon el mindent.
— 17 esztendős voltam, amikor 

mint hadiérettségis kadétiskolást 
kidobtak a tűz vonalba s 19 hóna­
pig egyfolytában löporfüstös volt 
az arcom. Rossz katona voltam. 
Úgy éreztem, hogy az én fegyve­
remnek nincs mondanivalója a 
pokoli tüzviharban. Nem kerestem 
a lilá it , inkább Kató járt az 
eszemben. Kató! Nos, sejthetik, 
hogy Kató első szerelmem volt, 
16 esztendős, bronzhajú kislány, j 
A Lágymányoson lakott 3 este 
héttől-nyolcig ott sétáltunk a 
Boráros-téri híd körül, át Pestre, 
aztán vissza Budára. A  híd karfá­
jának dőlve, félórákig néztük a 
Duna fürge hullámait, vállunk

magával végez. A  gyermeknek P sszet r!'. ^  bronztoját arcom-
annyi luminált adott be. amennyi 
az ő megítélése szerint elég volt 
ahhoz, hogy

mélyen átaludja az éjszakát és 
ne lássa édesanyja halálát.

ö  maga nagy adag luminált vett 
be. Késő éjszaka azonban felfedez­
ték az öngyilkosságot, mindkettő­
jüknél gyomormosást végeztek és —

az anyát megmentettek, a 
gyermeket nem!Szolnok környékéről, ahol lakott, 

gyermekével együtt Szolnokra uta- így  maradt életben Ákosné, aki­
zott, megszállt a városi szálloda- nek —  nem a háromhavi fogház a 
ban, cukrászdába, majd moziba I legnagyobb büntetése...

Négy tehén tragédiája
avagy :

miként menekült meg a haláltól 
a professzor, a tanácsos és az igazgató...

hoz fújta a parti szél. Két éve 
nem láttam. A  front mind köze­
lebb szorult Pesthez, de tudtam, 
hogy Ka tóék vidélcre költöztek: 
senkim nem volt a városban. Az­
tán végleg „viszavettük" a vona­
lat, beértünk a fővárosba s szét­
szóródott alakulatomat ténfergő 
■katonákkal föltöltve, beszállások 
ta.k a. Lovaregyletbe. Ekkor márj 
zászlós voltam s 300 ember kö­
zött, kikkel lidérces álmokat ál­
modtam éjszakánként, csak két 
barátom volt: Nagy Imre hadnagy 
és Balogh József zászlós. 25 esz­
tendős az egyik, Ili a másik.

1945 jahuár 7-én délután 4 óra­
kor riadóztattak bennünket. 4 óra 
10 perckor autó futott át a kapun: 
öt fekete egyenruhás, karszalagos 
nyilas ugrott ki belőle. Köpcös, 
kócos férfi 0 2  első, összenéztünk: 
ekkor már tudtuk, hogy Nldosi 
Imre „alezredes“  az új várospa­
rancsnok. Végiglépdelt a század

előtt, fürkészőn nézte az arcokat, 
aztán hármunkra mutatott: Nagy­
ra, Ealoghra s rám. „Maguk húsz 
perc múlva kihallgatáson jelent­
keznek nálam a Városház-utcai 
főhadiszállásomon.11 Belépést in­
tett, megfordult, visszaült kocsijá 
ba s a többiekkel együtt elrobo­
gott. Húsz perc múlva megjelen­
tünk a Városház-utca 14. alatt. 
Mindhármunkat bevezettek Nidosi- 
hoz, asztalán három cédula hevert. 
Kiosztotta a 3 cédulát és a fogai 
között ennyit mormogott: „Ez a há­
rom cédula: három parancs! Nem- 
teljesítés esetén agyonlövetem ma­
gukat. Végeztem! Az utcán meg­
néztük a cédulákat. Nagy cédulá­
ján ez állott: január 8-án 22 óra 
20 perckor felrobbantja a Köz- 
vágóhidat. Balogh cédulája ennyit 
mondott: január 8-án 24 órakor 
felrobbantja a dé! ive su ti összekötő- 
hidad. Az én paraúcsom is rövid 
volt: január 12-én 23 óra 10 perc­
kor fclrobantja a Boráros-téri 
Horthy-hidat. Zsebregyűrtük a cé­
dulákat, egyetlen szól sem váltot­
tunk egymással. Tudtuk, hogy a 
parancsot nem teljesítjük. Vár­
tunk. A  következő nap csendes 
volt. De 8-a éjszakáján egyikünk 
sem aludt. Am i a legfurcsább volt: 
egyetlen hang sem esett közöt­
tünk a kapót parancsokról, még 
szóra sem tartottuk érdemesnek. 
9-én hajnalban két nyilas jelent 
meg a Lovaregyletben s maguk­
kal vitték Nagyot és Baloghcrt. 
Délig vártam, akkor elindultam a 
keresésükre.* Elmentem a Város­
ház-utcába. A z őrt egy csomag 
cigaretta szóra bírta: „Akarja látni 
a két fickót? Menjen ki az Ap- 
ponyi-térre, ott viszontláthatja 
őket." K i rohantam az Apponyi- 
térre, földbegyökerezett a lábam. 
Az első, amit megpillantottam, 
Nagy és Balogh holtteste volt. Egy 
kőrakásnak támasztva feküdtek, 
homlokukon akkora lyuk, mint egy 
pisztoly golyó, nyakukban tábla: 
„így jár, aki a parancsot nem 
t e l j e s í t i Reszkető térddel vár- 
szorogtam vissza a Lovaregyletbe. 
Háromszor 24 óra állt előttem. Az 
első: a menekülés gondolata- De 
senkit sem ismertem ebb^n a vá­
rosban. Idegenekhez kopogtattam 
be, de az ajtók becsukódtak előt­

tem. Az órák morzsolódtak, eltelt 
az első nap, aztán a második & 
ránkborult 12-ének éjszakája. Égő 
szemmel feküdtem a szalmazsákon, 
lestem az órám peremu tatóját. 
23 óra! 23 óra 5 perel 23 óra 
10 perc! A  híd nem robban. A  sö­
tétben a Kató szeme világított. 
Aztán a Boráros-téri híd fényei. 
Kis habok táncoltak a hid fekete 
árnya alatt. Nem, soha!

— Hajnali négykor két nyilas 
ciháit föl a szalmazsákról. Irány: 
Városház-utca 14. Bevezetnek N i - 
dosihoz. öten ülnek a szobában, 
4 férfi s egy karcsú, szenvtelen 
arcú nő. „Kössék hátra a kezeit !u 
ordítja Nidcsi. Szíjkorbácsot ragad 
fel az asztalról, az arcomba vág, 
egyszer, tízszer. Elborít S vér, nem 
Látok. Csak azt hallom, hogy a nő 
ott az asztal mögött, gyorsan, má­
morosán lélegzik. Szememből, or~ 
remél, számból dől a vér. Aztán, 
ordítás: „Kivégző osztag/" Csíz4 
male trapp ólnak, megragadják a) 
karomat, visznek. Egy hang: „Dél­
után 4-kor agyonlőni, táblát a nya- 
kába!" Bevágnak egy szobába, em­
berekre zuhanok. De az agyam 
tisztán dolgozik. Még néhány 
órám van hátra. Én megdöglöm, 
de a híd áll, Kató majd végigsé­
tálhat a hídon, ha vége lesz ennek 
a disznós ágnak! Persze, valaki 
mással dől majd a karfának, de 
ez talán mindegy. Egyszerre pokoli 
detonáció vág a levegőbe, meg- 
mozdul alattunk a padló, a fal úgy 
omlik, mint por az üvegen. Véres, 
bedagadt szemmel csak annyit lá­
tok, hogy szabad az út Omladé- 
kekon, cserepeken rohanok keresz­
tül, emeletma gasságból ugróm, 
géppisztoly ugat, bomba csapó­
dik . . .  Megmenekültem. Még tal- 
lán idetartozik, hogy Kató régen 
férjhezment. Persze, nem hozzám, 
De talán soha nem tudja meg, 
hogy január 12-én éjszaka 23 óra 
1.0 perckor a Boráros-téri híd 
miatta nem robbant. . .

Rádóczy Lajos vallomását szóról- 
szóra jegyeztük s az erről készült 
jegyzőkönyvet csatoljuk az „Utó- 
kor“ -ügyosztályhoz átküldött ira­
tokhoz. Fontos! Tanulságul okvet­
len megőrzendő!

H a l á s z  P é t e r

A kar macs i kocsma asztalánál 
négy férfi ül cs köi’üiöttük vagy 
húsz gazda álldogál. A  konyhából 
nagy ünnepélyességgel hozzák az 
ételt, marhapörkölt ingerlő illata 
terjeng a levegőben, a csizmás 
emberek közelebb húzódnak és 
meresztett szemmel figyelik az 
evőket. Kényszeredett arccal eszik 
a pörköltet, mint a halálraítélt az 
utolsó vacsoiáját. De csak hárman 
esznek. A  negyedik figyeli a há­
rom evőt, s egyre jobban szoron­
gatja orvosi táskáját.

Sietünk megmagyarázni, mi tör­
ténik a karmacsi kocsmában?

A karmacsi csorda egyik-másik 
illata alig állt már a lábán, mikor 
este hazatért. Keservesen bőgött 
vagy harminc tehén, némelyik er­
nyedten rogyott az alomra. Három 
úllctorvos is vizsgálta a beteg 
marhákat, négyet le is kellett 
uiqni menten. Igen ám, do mi le­
nen a húsukkal? Szabad-e fel- 
használni a mérgezett hústT Táv- 
Iratolcztak Dobi István földműve­
lésügyi miniszternek, aki négyes 
bizottságot küldött a helyszínre, 
tógg megvizsgálják a dús legelőt, 
°bol a csorda legelt.

-  Foltos bürök! —  kiáltott fel 
& bizottság egyik tagja. —  Ez a 
tóvény most még nem olyan erős 
,za0Ú és a tehén szívesen lelegeli, 
^foltos bürök coniin nevű alka­
loidát tartalmaz, amelyből két 
milligramm i3 halált okoz, ha emberi 
tervezetbe jut. A  kutyának 100 
milligramm kell, hogy elpusztul­
ni, tehát kutyával hiába etetik 
mag a húst, nem lehet kitapasz- 
talni a hatását. A bizottság ciha- 
«Irozca, hogy átváltozik —  „kisér- 
kti nyállá1', Feláldozzák magukat 
* közellátás magasabb érdekéből. 
^ >'h,yulak'< dr. Bölcshöz y Kálmán

ttpfroawH dr, MA*

csy János egyetemi hínár, Méhes 
György vágóhídi igazgató megeszik 
a megmévgezett tehenek húsát, a 
negyedik pedig dr. Csontos József 
orvo3 ugrásra készen áll — az 
esetleges gyomormosáshoz.

Megették. Még egykét fröccsnyi 3 
várakozási id ő .. .  Elmúlt egy óra, 5 
elmúlt k ettő ... És — semmi kü­
lönös.

A  marhahús jól érzi magát a 
bizottság gyomrában!

A u g u s z t u s  3 1 - ig
wz á lla m o s íto tt  válla latok.

Ik ü lfö ld i részvényeinek  beje lentési h a tá r id e jé tNem bocsátják el állásaikból a kisrészvényeseket az államosított vállalatoknál
Két rendeletet fogadott el leg­

utóbbi ülésén a minisztertanács,
— Hát akkor ki lehet mérni a I mind a kettö ^  iparvállalatok ál- 

húst? —  kérdezi az égjük csontok-J lamosításával áll kapcsolatban. Az
arcú gazda.

—  Jól van, Pista bácsi, csak 
mérjék, hadd legyen a közelhatásé.

Es összckoccannak a poharak.
(b. a.)

Tűz pusztított 
egy Csáky-utcai bérpalota 

pincéjében — benzin, olaj és 
tüzelőanyag szomszédságában
Vasárnapra virradó éjfélkor tűz­

oltók szirénája riadózta végig a 
Szent Istvnnvárost. A  Csáky-uíca 
felé száguldtak ahol a 15. számú 
ötemeletes bérpalota pincéjéből 
lángok törtek elő. Mojló  Endre 
hentesüzletének pincéjében kelet- 

* kezeit a tűz, amelyet csak füst- 
álaiveal tudtak megközelíteni. A  
füst nagy gombolyagokban tódult az 
utcára, a bérpalota minden la­
kója felébredt, az ablakok megvilá­
gosodtak, az utcán is hatalmas tö­
meg verődött össze. Asa izgalom 
egyre nőtt, mert tudták, hogy a 
szomszéd plnrékben olajat, benzint 
és tüzelőanyagot halmoztak fel. A  
tűzoltóknak félórás megfeszített 
munkával Kikerült megfékezni 0

államosított vállalatok külföldi tu­
lajdonban lévő részvényeit ugyanis 
június 30-lg kellett bejelenteni. A  
határidő túlrövidnek bizonyult, a 
külföldi részvényesek nem szerez­
tek kellő'időben tudomást a ren­
deletről és ezért most

a kormány a bejelentési határ-

Igazolványkép3 drb 10 Frfi>; 6 mórét
órán
Ibeíiía aFOTÓ PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ

dioptbüs
és különleges

MPSZEMÜÍEGH
ILPHOFI SfifiOJnO.6. Azaküzlcte

b e l v á r o s i  s z ín h á z  m e l l e t t

ff

SÍIK® E t ik á m
V., Rudolf-tér 3. (Margitliittoál)

R E N D S Z E R E I D
úrinő elmenne magányoshoz
H Á Z V E Z E T Ő N Ő N E K ,
vidékre Is. Leveleket ..Szorgalmas" Jel. 

igére a  kiadóba kéri.

időt augusztus 31-ig meghosz-
szabbította.

Korábbi rendelet szerint az álla­
mosított vállalatok részvényeseit 
vagy szövetkezeti tagjait, ha a vá l­
lalattal szolgálati viszonyban állot­
tak, március 26-i hatállyal el kel­
lett bocsátani. Ezt a rendeletet is 
módosította a minisztertanács, 
amennyiben azt

a részvényest vagy szövetkezeti

tagot, akinek érdekeltsége az 
alaptőke 2 százalékát nem éri 

el, nem. kell elbocsátani.
„Gyakori eset volt —  mondották 
illetékes helyen A Reggel munka­
társának — , hogy a vállalati alkal­
mazottak néhány részvényt vagy 
üzletrészt szereztek, nem volna 
méltányos, ha ezek a kisrészvénye­
sek, akiknek döntő befolyásuk a 
vállalat vezetésére nem volt, elve­
szítenék állásukat.'*

<

Meglátni és megszeretni pillanatok müve 
volt,— a GR-re kerülni a másik pillanaté!

— Vad éjszaka v o l t , az ital, a 
zene, a tánc elvette az eszemet! — 
vallja Gády Miklós tcxtilkereskedö 
a budapesti uzsorabíróság előtt. — 
Gády egyik Nagymező-utcai mulató­
ban ült, amikor észrevett a szomszé­
dos asztalnál egy estélyiruhás Jiatal 
nőt. Felkérte táncolni. Tánc közben 
aztán megtudta, hogy a szép lány 
Norma Reslik bécsi táncosnő, aki 
még aznap éjjel vissza akar utazni 
Bécsbel

— ’Akkor már néhány pohár bort 
megittam — folytatja Gády vallo­
mását és úgy éreztem, hogy bele. 
szerettem a táncosnőbe, nem bírok 
megválni tőle. Fölajánlottam, hogy 
autómmal Bécsbo Viszem. Igen ám, 
de nem i/olt schillingem!

JBddy, tfbh temerefient megszólfr

tott a mulatóban: ki tudna néhány 
száz schilling et átadni neki. Az egyik 
vendég 160 schülinget hajlandó volt 
adni, amit azután a textilkereskedő 
azonnal meg is vett fekete árfolya­
mon. Éjjel a textilkereskedő Norma 
Résükkel autójába ült. hogy Bécsié 
menjen. Ehelyett azonban — a Gaz­
dasági Rendőrségre került. Még 
Magyarország területén igazoltatták 
Gádyt és megtalálták nála a 1G0 
schiUinget, amit a Nemzeti Bank en­
gedélye nélkül vásárolt. Külföld 1 
fizetési eszközökkel elkövetett v'sz- 
szaólés bűntettéért indult eljárt s 
Gády ellen és az uzsorabíir-sá^ 
fi haul börtönre ítélte. Fellebbezés 
folytán o héten a Kúria Bóka. 
tanácsa foglalkozik az üggyel.
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Júlia* 3-én t q Népstadion
e 'sr*  k c w c c v ù g c s a

A  ïè%l '.óversenytéren az első 
kapavágás után megkezdődik a 
Népstadion építkezése. Az építke­
zéseket bevezette Hidas Ferenc 
nagyszabású beszéde a 1 óváros 
közgyűlésén, amelyben hangoztat­
ta a korszerű Népstadion felépíté­
sének nagy jelentőségét Kiemelte, 
hogy a magyar sportolók a magyar 
demokrácia dicsőségének tekintik, 
hogy a fiatal magyar köztársaság 
harmadik évében Népstadiont épí­
tenek.

Sxsrdláft :
E t u f S a p a z t — Z á g r á b

Hétfan reggel válogatott labdarugó-1 
csapatunk Zágrábba utazik, ahoh 
szerdán tártját: meg a ’ Budapest—j 
y<M réb válogatott labdarugó mérkö-:

w e b w

Ü|i]»eljünk
» .  J ö v ő  h é t e n

A iáétól Ásbáih-ig
Véget ért Magyarország 1947— 48. 

tv i labdarúgó bajnoksága. Amikor 
e sorokat írjuk — lapzártakor — 
még nom tudjúk a vasárnapi döntő 
mérkőzések eredményét, amelyek 
eldöntik, ki lesz a bajnokság első, 
második és harmadik helyezettje. 
A  jelentések arról szóinak, hogy

Budapest népe valósággal meg- 
ostromolta a csepeli stadiont

nya abbén a pillanatban marban Un tudo-
lehet, mert nem tudja, hosy a vasár- J " " *  arról, art,: bent a pa-
naoi döntőben hány játékos válhat j Wan, a csoda.atos, szép zöld gye- 
harcképtelenné. Az általános véle-| Pen tönénik. A  Ferencváros—  
lény szerint szerencsétlen időpont- Csepel-mérkőzés dönti el tehát a

bajnokság sorsát és természetesen 
öz újpesti Vasas— M T K  küzdelem. 
Bárhogyan is alakuljon a helyzet, 
kétségtelen, hogy

a Csepel, a Vasas és a Ferenc­
város megérdemelték az első

három helyet
és az utolsó hetek izgalmas küz­
delmében egy kis színvonal-emel­
kedésről is tanúskodhattak.

A  Csepel jó néhány mérkőzést 
igen szerencsés körülmények kö­
zölt nyert meg, voltak azonban 
olyan küzdelmei, amikor 'napvilág­
ra. kerültek mindazok az értékek, 
c.melyeket a magyar labdarúgó­

ba
ban kötötték le a zágrábi mérkőzést. 
Egyébként — amint azt A Reggel 
elsőnek jelentette — lemondtuk a 
fvtball-olympiát. Egy kis vita volt ü 
kérdésben, mert egyesek hangoztat-j 
ták, hogy a párisi olymvián szereplő ] 
magyar válogatott labdarugócsapat 
legalább olyan álamatör volt, mint c j 
mostani. Végül azonban a helyes. 
álláspont győzött és Magyarország 
nevi vesz részt a futball játékok on.

Popper !mr® véséssé ver S 
a  S s s & b f t t f s é f f l i e g y r e
v o n u í r t a k  a s  ú s j r . t H :

Úszóink nem mennek a tatai
olynvpiPi táborba, hanem hétfőn dél-j ^  I M itoiga, Kalmár

órakor Popper Imrének,

S í i n  s P a i c t k y  K ú r á l  y

Az Országos Sport Hivatal meg­
bízott:, kát küldött «'. ".okhoz a válla­
latokhoz, amelyek magyar olim­
pikonokat foglalkoztáinak. Felkér­
ték a vállalatok vezérigazgatóit, 
igazgatóit és vállalatvezetőit, hogy 
a magyar olimpiai keret tagjai 
számára adjanak szabadságot, hogy 
megfelelően készülhessenek Lon­
donra és hogy aztán elmehessr.nsk 
a világ ifjúságának vér nélküli 
sportháborújába. Mindenki Ítész- 
jéggel állt rendelkezésre, 

az üzemek küzrltélkctíneí; az­
zal, hegy olimpikonjaik van­

nak, *
versenyzőink megkapták a szük­
séges szabadságot és olimpikon­
jaink dolgozótársai több munkál 
vállaltak magukra csak azért, hogy 
minél több és szép crdçményt ér- 
jiívtiz el az olimpián. Iíégen a hiva­
tali főnökök szúrós szemmel „döf- 
ködték“ a sportembereket, hivatali 

I vagy üzemi társak pedig írigyked- 
I lek rájuk, mondván, hogy „ezek" 
elmennek világot látni, mialatt ők 
az íróasztal mellett görnyednek. 
Különös protekció kellett a szabad­
ság elintézéséhez Ó3 nem egy 
sportembernél történt meg. hogy 
az előléptetésnél kedvezőtlenül 
vették fegyelembe többheti. távol­
maradását. A  felszabadulás után 
is megtörtént az a hallatlan eset, 
hogy

mindén magyar sportember 
*• Wimbledon felé tekint.

Asbólh szombaton giászi küzde­
lem ulán 2:6, 9:7, 7:5, 8:6, 0:1 arány­
ban legyőzte az afrikai SLurgesst, 
a wimbledoni teniszversenyek egyik 
titkos favoritját. Asbóth ezzel be­
került a nyolc legjobb közé. Ma­
gyar versenyző Wimbledonban 
ilyen eredményt rr:ég nem ért el.

idáig sokas cm fordult elír, 
hogy a nyolc legjobb höz-tt 

magyar legyen.

Asbóth hétfőn T. Broivn-nal kerül 
szembe. T. Drown egyike a legki­
válóbb amerikai teniszezőknek, 
aki Páriában vereségei szenvedett 
Asbóth-tól, viszont Budapesten le­
győzte Asbóthot. Nem tartozik te­
hát a lehetetlenségek közé, hogy 
Asbóth Wimbledonban megisínét- 
telje a párisi szenzációt. . .  A  Te­
nisz Szövetség kintlevő vezetői 
olyan jelentést küldtek Budapestre, 
hogy

Asbóth pompás kondícióban 
van és felkészült a hétfői küz­

delemre.

A foto 38-iK fordulójában Nyán 
Kupa-mérkőzések szerepelnek a szelyé 
nyen. A  tippelés nem könnyű, viszont

a totozás bajnokát, Felein Kamiit,
a népszerű humoristát kértük fC|l 
hogy adjon két küiönltges tippet oiJ 
vasoménak. Feiekl arról nevezeteil 
hogy szmle tudományos alapon t W  
ziit és minden néten kopogtat ná a* 
postás cs hozza a Pós in takarék»,' 
iáitól a nyereményeket, igaz lünjuté] 
ményt meg egyetlen egyei te:n ,,20.. 
zott, uo tizes es tizenegyes tatái -vy 
mindig akadtak «  upp3zelvönV0,,! 
Adjut« át lenát a szó; íeteai ” tja, 
mi inak.

E M T tt -  ISTO x
Elektromos—SaL RTC i
álagyar Textil—Soproni VSXi x
Szeged—Szolnok j
Gyöngyösi SE—Perccé* T K  2
Idczőívövesrti M TK —Ózdi VTK 
Szentesi m t e —Makói VSE x
Zlódnivzöv. TVK— í.ecsk. AC x
kapo.vzri MTE—Dombóvári VSE 
Marcsi VSK—iittpoaváil KAC 2
rótkomlóBi M TÍi-c im bai a k  \
 ̂vékésiekérv. TC—Cehei. VSE 1

rótmérközósek:
FTC—MAFC (vízilabda) x
Szekszárdi TSE—Mes/hard Dinamó 2 
Potnáz—Tokod 2
Előre—III, kor. MADïSz x

Felek.I Kamii lippjerhcz a nugurU 
részéről meg hozzátesszük: a jé', aha 
a tippeket kombinálni is ér, ai.'.juj 
úgy mint legutóbb tízes- és tizenegy 
találatot érhetnek el mindazok, akii

I A F.eggel lévén vesznek részt a tola­
tásban.

előtt 10 órakor Popper Imrének, aj 
Magyar Üsző Szövetség ai elnökének 
vezetésével a Szabadsághegyre vo*; 
nulnak fel. Az egyik panzióban ütik: 
fel a főhadiszállásukat. A Szabad-

Jenő plántált csapatába.
Csepel külföldön is megmutatta 

,,oroszlánkörmeit".

sághngyen arra törekszenek, hogy 
erőnlétük megjavuljon, ötszöri étke­
zésben lesz részük. Állandó autóbusz 
áll rendelkezésükre a onnan jármi: 
a Sportuszodába ' e.z edzésekre és 
együtt-scen nézik meg az Opcretiszin- 
ház és a Vígszínház előadását. Az 
olympiai keret tagjai: Novak Iurna, 
Kovák Éva, Székely, Tcmes, Zságot, 
Mitré, Csordás, Nyéki, Szatmári, 
Kádas, Szilárd, Valent, Hídvégi, Né­
met Sándor. Szőke Kató nem megy |

A csapat tagjainak nagyrésze a 
csepeli gyár dolgozóiból kerülnek 
ki és a labdarúgás számukra — 
mellékfoglalkozás. A  Ferencváros 
•szeszélyes csapat. Kétségtelen, hogy 
a magyar labdarúgósport pillére, a 
legnépszerűbb és a legnagyobb tö­
megekkel rendelkező csapat. A  
Vasas múltjánál fogva is predeszti­
nálva volt arra, hogy a baj­
noki élcsoportban végezze az éva-

A! ta Iában a Tenisz Szövetség ügy­
vezetője, a szövetségi kapitány te­
vékenykednek kint Wimbledon­
ban és sokban segítségére vannak 
Asbóthnak. Ezzel kapcsolatban is­
mételten hangoztatjuk, amit A Reg- 

Asbóth Józsefet a hivatalában } gél már több ízben szóvátett, hogy 
E-listáznl akarták azon a cí- az illetékesek éberen vigyázzanak 
men, hogy sokat jár külföldre. , arra, hogy

é
De győzött a helyes felfogás, hogy j olimpiai versenyzőinkkel inig" 
ez a „külföldre járás‘\ elismerést, | felelő spcrítíiplomaták menje-

250.00Í) körüli totószelvény évbe 
zcfct a héten a Postatakarélxpénz 
tárhoz.

Toló-ere ikn é ijycy : Kispesi— DVSG 
4:0 (1), III. kér.— Ceglédi Vasutas 
4:0 (I).

megbecsülést, hírnevet szerez a 
magyar népnek és hogy a spert-

nek Londonba.

fv.j A  vívóknak szükségük van a meg- 
ember a reaae3 foglalkozásán túl, rr iPix ^''Hrítoaakra in-rté^rainV-
móg külön teljesítményt végez az '. [ c ' eió *

o táborba. Tátos csak akkor kerül be 
nz olympiai keretbe, ha a héten 
megússza az előirt időt.

Ökcn kiióméíeí t 
4 óra 42 perc 18’S mp-es 
rekordidő alaü gyalogolt 
F.ászíó Síicdor (Postás)

Vasívaap délelőtt bonyolították le 
Ma.ffvarorsísá'r ezévi 50 km-es py.alo;:- 
lóba.inoksását o  Népligetben. A  Pos­
tés kitűnő gyaloBlója, László Sár.tier 
aaormal a mezőny étére állt és elő­
nyét exyre növelve, pompás, új ma- 
/rj/or xekordot ér-t eí. 2. Somogyi 
(FRT.) 4 ó. 55 p. 32 6 rap., 5. K6ka 
(VTE).

TJjvárl (FTC) nn ú,j toronyugró te-
helségr. A Sportuszodában rendezték 
Magyarország 1943. évi ifjúsági to­
rai"; ugróbajnokságát. A győzelmet 
XJjvári (FTC) szerezte meg. Az újdon­
sült ifjúsági torony ugróbaj nők tehet­
séges és a jövő reménysége.

Rerrlch nyerte p, párbajtőr be jhok- 
8'i^ot, 2. Iíennyei, 3. Sákovits, 4. Bal- 
thazár, 5, Duhaj, 6. Mikin, 7. dr. J3er. 
zsenyi, 8. Hegedűs, 9. Benedek.

D ljia  válogatott lakd v.*ugócsapata 
Xfopenhágóban 0:0 (4:0) arányban
veiíc a lengyel fulbJtiiv&logaíoUat.

dot. Nagy áldozatok árán erősítet­
ték meg a reprezentatív egyesüle­
tet, amely a jövőben is hivatva 
van arra, hogy az egyetemes ma­
gyar labdarúgósport színvonalát 
emelje.

Mind a három csapat tagjai a 
népi demokrácia sportjának 

dolgoséiból kerülnek ki

éppen úgy, mint a többiek, a ne­
gyedik helyen levő Kispest, amely 
balszerencsés körülmények között 
esett vissza a fináléban, az Újpest, 
amely a felszabadulás után elsőnek 
szervezte újjá a magyar labdarúgó- 
sportot és három éven keresztül 
birtokoltá a bajnoki címét, va la­
mint az M T K  és a többi egyesület, 
amelyek nagy anyagi erőfeszítések 
árán tartja fenn értékes sport­
munkásságát.

Amikor tehát labdarúgó bajnoki 
évad befejeződött és sor kerül a 
Nyári Kupa, majd a Centenáns 
Kupa-mérkőzésekre — a sportvilág 
fokozottabb érdeklődéssel kíséri a 
közelgő olimpiai játékokat. A  leg- 
örvendetesebb, hogy

kisembertől államférfiig min­
denki magáévá* tette az olim­

piai eszmét.

országnak. Az  egész vonalon
a közösségi érzés kerekedett fe ­

lül
és a gyárakban, a hivatalokban a 
többiek vállalják «a munkatöbble­
tet társuk érdekében. És amikor 
Asbóikról beszélünk, meg kell ál­
lapítanunk, hogy

nsk pontozóbírák kellenek, az 
úszók vezetőinek, a vízi labdabír ak­
ii ak, az időmérőknek, a célbírók­
nak, a müugróbíráknak is minde­
nütt ott kell lenniük, ahol dönte­
nek. Sporlgárdámk csak teljes 
sportdiplomata „hinterlanddal“ ve- 
heti fel a harcot a siker reményé­
ben . . .

S s rű v ív ils lL  u to lsó  ö sszec sap á sa  a z  Olympia előtt

A  Cszpcl, ci Vasas, BEAC és Ganz került 
a kardcscpulbyjnokság döntőjébe

Vasárnap délelőtt kezdődtek meg a tőbe. Az egyes mérkőzések erodmé- 
kardvívócsapatbajnokság előmórkőzé-1 nye: Vasas—UTE 9:6, Ganz—UTE 
sei íi Pasaréti-úti sporttelep torna- 9:6, UTE—KaSE 9:7, Vasas—KaSE 9:4,
csarnokában. Már az előmérkőzéoe- G*u nz—KaSE 9:5. A Vasas—Ganz
ken is igen kemény csatározások vol- mérkőzést nem vívták lo, mert már 
tak. Kilenc csapat indult. Az egyik mind a két csapat a döntőbe került.
csoportban a Csepel, BEAC, Postás, 
Hangya 6a a MAFC került, o másik 
csoportban a Vasas, UTE, KaSE és a 
Ganz küzdött. Az első csoportból a

Az előmérkőzéocVjen a BEAC Zöld 
dr. és Bay dr. kitűnő vívásának kö­
szönheti továbbjutását, n Csepelből 
BcrczcUy éc Gercvich, a Vasasból

Csepel és a BEAC került tovább. Az'Kárpáti és Palócz, a Ganzban pedig 
egyes összecsapások eredménye: Cse- ' Kovács vívott kitünően.
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A mozi neve 
és telefonKzámn

A Reggel

A film cime és főszereplője ,,Az. e!^aĉ sok kezdete
_______________ _____________________ Vasárnap Hétköznap
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pel—BEAC 9:é, BEAC—Postás 9:6, 
BEAC—MAFC 0:1, Postás—Hangya 
9:6, BEAC—Hangya 9:5, MAFC— 
Hangya 8:8 (itt tussaránnval a MAFC 
győzött), Postás—MAFC 8:6, Csepel— 
l-Iangya 9:1, Csepel—MAFC 9:3, Cse­
pel—Postás 9:5. A második csoport­
ból a Vasas és íi Ganz jutott a dön-

A Vasasból hiányzott Rajcsányi, aki 
a legutóbbi bajnoki mérkőzésen 
bordaziizódásí szenvedett.. Az orvosok 
gyors gyógyulását várják. A tatai 
edzőtáborba már ő is elutazik.

A délutáni döntőmérkőzések érde­
kessége: versenyen kívül indul az 
angol olympiai kardcsapat is.

0

Mitró 10 p 09.4 mp idővel nyerte 
Magyarország 800 m-es gyorsúazó 
bajnokságát. A  200 m-cs mellúszás­
ban Novák Éva 2 p 53.2 rnp-ccl biz­
tosan győzött. A  400 m-es gyors­
úszásban Székely Ëva 5 p 28.2 mp 
kitűnő Idővel került az első helyre. 
A  100 m-cs férfi gyorsúszásban 
Szatmári 59.6 mp-cel legyőzte az 
egri Kádast és Szilárdot.

Iiaj van Gyarmalhy Olgával? . . .
Kitűnő olympiai távolugró ícmény- 
J'égünk gyengén szerepeit nz utóbbi 
versenyeken. A két utolsó versenyén 
a hat ugrása köz.ül mindössze csalc 
egy elkerült. Szombaton a 13EAC- 
versenyen az Is csak 529 centimé­
terre. A többi ugrásánál belépett. A 
bajnoknő mo't is gyors, ruganyos, az 
egyik belépett ugrása 580 körül volt, 
rohama azonban igen bizonytalan.

u# v

Ü G E T Ő V E R .? -E N Y
, júniijf- 30.

július 6,7,11, 14 , 17. 21, 25, 28 6b 51-6n
*«**•*•  cl, u, 4 órakar

Ezek a kcményöklQ boxbsinokok: 
Szombaton esto fejezték be Magyar- 
ország Ökölvívóbajnoki versenyét. 
Bajnokok: Bondi (C*. MTK), Csik 
(MPSC), Farkas (DTK), Budai (BRE), 
Bene I. (BVESC), Szalai (Kistext), 
Kapocsí (Dares), Bene III. (Cs. MTK).

Egy magyar győzelem a stock­
holmi kajak-versenyen. A magyar 
kajak-válogatott csapat a svéd válo­
gatott ellen mérkőzött Stockholm­
ban. A női 500 m-cs, valamint a férfi 
10.090 m-est a svédek nyerték, ,a 
10.0C0 m-cs versenyben a Blahó— 
Urúnyi férfipáros győzött.

Az evezffs-ba.ipoksdg küzdelmei va. 
sámap délelőtt kezdődtek meg a 
Margitsziget melletti pesti Dunaág- 
b:m ez előfutamokkal. A szenior 
egyes első futamát a jugoszláv Dra- 
gutin nyerte Simó (Ganz) előtt, a 
második előfutamban Ormándy (Hi­
telbank) ■ diadalmaskodott Marosi 
(Ganz) előtt. A szenior kormányos- 
nélküli négyesben a Hitelbank, Il­
letve a Duna SC lett az első, a ju­
goszláv hajók a 8. és 4. helyen kö- 
tőttafc Mi

Nagy harc az UTE és az MTK 
közölt a vizilabdabajíiok'iágért. A2

UTE  vizfabdacsapata szombaton 
4:1 (2:1) arányú fölényes győzelme 
aratott a Vasas fölött. Kedden, 
Péter és Pálkor a Sportuszodában 
az M T K  rendez úszóversenyt és it 
be is fejezik a vízilabda-évadot. 
Ekkor az UTE— M T K  és az FTC- 
M AFC  mérkőzést bonyolítják.le. A 
mérkőzés után a válogatott vizi 
labda-keret tagjai Németh János 
szövetségi kapitány vezetésével a 

l tatai olimpiai táborba vonulnak.
Pálfai János főiskolai tanár lesz 

készülő Sportoktatóképző Intéze 
igazgatója.

Ü j alapszabálya Icsx az ML3z* 
nck. A  Magyar Labdarúgók Szó 
vétségé szabályait Széli Béla ügy 
vezető már elkészítette. A  napok­
ban tárgyalják s augusztus 15-én 
lép életbe.

S z o m b a t i !
l ó v é r a

Izgalmas végküzdelmekben bővel­
kedő ver-enynap volt, meglepően 
nagyszámú közönség jelenlétében. A 
bevezető futamban Fordulat, csak lej* 
hcBizal aratott győzelmet lyárlus el­
len. Csődöt mondott a Csongrádi- 
handicapben az erősen fogadott Kori, 
melyzt az -esélyt^’ jcs Baba unni 
könnyebben utasíthatott a második 
helyre, mort a nagy favorit az egész 

egyévesben csetletl-boUctt s ide-oda 
dühöngött. Az angol és francin im­
port-teli vérek mérkőzéséből előnyös 
súlyával a francia Galine került ki 
győztesen a nálánál nagyobb ki asz 
szlsú angol Valma ellen, míg a mun 
knhirok alapján erősen fogadott 
Asiatic szerephez som jutott. A me* 
zőhegyesi díjban Kincses hazasétált 
Nurmi és Arany ellen, «  többiek 
esélytelen ctatlszták vo’tak ... Cári 
bon klasszisa érvényesült a Gödö1 
löi-dtjban lovasa szerencsétlen tok 
tikája ellenére. Barátnő könnyű győ­
zelmére ráduplázott a következő fu­
tamban istállótársa, Dacos, kettős 
győzelmet szerezve a Czánt-istálló- 
nak. Petárdán Telcslk elvárta a ver­
senyt s mlro észbe kapott, Dacos 
már hazaért. Dóra végre meghozta 
régen várt győzőimét, de ugyancsak 
igyekeznie kellett, hogy megelőzze a 
kis úlyú Centenáriumot 6.-: n hatal- 
náas ugrásokkal feltörő Jolit, Taliz­
mánban a beavatottak tipje vált be, 
míg a favorit Kópé «»ok hosszat vesz­
tett a startnál és amikor az egyenes­
ben mér biztos győztesként felnyo­
mult. kétszer b kitört. A napot záró 
handicapben ugyancsak a beavatot­
tak által fogadott Pityó lett el’ o, 
maga mögött hagyva Gézengúzt, inig 
a harmadik helyet Kató foglalta el 
a ncra sok eséllyel lovngo’ t Bíbora  

, előtt. Az ugyancsak lefogadott Mó­
kus II. teljesen alárendelt szerepet

I JátteBott «  v c T s w y e n ,
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Kisvirág
Nyitott ablakban élni, ó

fin neveztem el így. Mert csak­
ugyan i'olt rajta valami virág-
szerű. A szerény szépsége. a töré­
kenysége, az elmerengő csendes­
sége. De ez még nem lett volna 
különös Más okom is volt rú, 
hogy „Kisvirág” -nak nevezzem. 
Virágillata volt, hamisítatlan v i ­
rágillata; a bőrének, a hajának, 
a kis tenyerének, még a ruhájá­
nak is. Néha a szekfű szagát 
éreztem rajta, néha meg a sötét­
vörös rózsáét. Faggattam, milyen 
illatszert használ.

— Semilyct — mondta ne­
vetve.

Nem hittem el neki. Titokza­
tos teremtés volt, nem árult el 
magáról semmit. Nem tudtam ki­
csoda, mit csinál, milyen körül­
mények között él. Esténként ta­
lálkoztunk. Kicsit járatúnak lát­
szott, de sohasem panaszkodott. 
Egyszerű, olcsó ruhákat hordott, 
de báj és ízlés volt az egyszerű­
ségükben. S az illata, az a csodá- 
laíos, jurcsa virágillat elragadóbb 
volt, mint bármelyik nagyvilági 
déimàé. Igen, az illatába voltam 
szerelmes.

Es a kezét szerettem. Vékony, 
apró kezek fürge, hosszú ujjak­
kal. Nyugtalanok voltak, s az 
érintésük lágy volt, gondosan, 
gyöngéden, simogatón lágy. Sze­
retet volt bennük, s valamilyen 
művészi finomság, amit nem tud­
tam kielemezni. Ismeretségünk 
kezdetén persze virágot vittem 
neki minden találkozásunkkor. 
Illedelmesen, kedvesen megkö­
szönte, de én éreztem, hogy nem 
örül a virágjaimnak. Egyszer 
rámnézett és azt mondta nagyon 
szelíden:

— Ne hozz nekem annyi virá­
g o t . . .  inkább csokoládét, vagy 
valami kis emléktárgyat... vagy 
ne hozz nőkeni semmit. . .

Ügy őrült minden apróságnak, 
mint a legháiásabb gyerek, ösz- 
sze-vis$za csókolt és könnyek 
fénylettek barna szemében. Mind­
ennek örült, csak a virágnak 
nem. Pedig az illet hozzá a leg­
jobban, haragudtam rá, hogy nem 
szereti. De aztán jóvátette bűnét, 
százszorosán, ö  hozott n e k e m  
virágot, minden alkalommal: csak 
egyetlen szálat, de éppen ez volt 
a kedves, hol egy nyíló rózsát, hol 
egy széles szekfűt, hol egy 
mimózaágat.

Angyali teremtés volt ez a K is­
virág, dk iné k még a nevét se 
tudtam. Különös, nevettető gon­
dolatai voltak, sokszor nem ér­
tettem, honnan szedi őket.

Egyszer például azt mondta ne­
kem, elragadtatott rajongással:

— Nincs nagyszerűbb dolog, 
mint egy temetés!... olyan ünne­
pélyes és pompás!

S amikor neveltem, sértődötten 
kérdezte:

— Miért nevetsz? Te nem ér­
zed a fenségét?

Csak Buda teremt ilyen leányo- 
kni, még a Montmartre sem. Finn- 
mák és egyszerűek, tapasztaltak 
es gyerekek, eszesek és együ- 
liyüe\ — szerelik a szerelmet és 
tiszták tudnak maradni, érintet­
len ni tiszták. A modoruk, a be­
szédük, a mozdulatuk tökéletes, a 
műucletlenségűk megható, höl­
gyek és kisleányok, szenvedélye­
sei:, de romantikusak is, és ked­
vesen anyáskodúk. Meghatározha­
tatlanok, bcsorozhatatlanok, elké­

nyeztetett kis hercegnők, ha aka­
rod, vagy az örömükért vias­
kodó kis emberek, megrövidített 
mostohagyerekei a sorsnak. K i ez 
a Kisvirág, kicsoda lehet, illatos 
bőrével, csendes mosolyával, ve­
rébszerű halkságával? sehogy sem 
tudtam megfejteni.

. . .  Vacsorára mentem, először 
hívtak ahhoz a házhoz, virágot 
illett vinnem a háziasszonynak. 
Megálltam a Fő-utcán egy kis 
virágosbolt előtt. Az ajtón csilin­
gelt a csengő, amikor beléptem. 
A levegő fülledt volt a. virágok 
langyos leheletétől. A boltilány 
megfordult.

— Parancsol? . . .
Aztán sikított, egy egész kicsit, 

egy egész kicsi halkat. Kisvirág 
volt.

ö ,  most már megértettem min­
dent, a kezét, a temetést, a nekem 
hozott rózsákat, a virágillatát! Es 
mégjobban szerettem, még meg- 
hatottabban gyönyörködtem benne.

B ó k a y  J á n o s

Zöldvendéglő, spines lampionok, 1 tapsot varázsol rövid villanásával, 
habzó sör, bokázó b ak a tisztek Pogány Margit csókálló orfeurni 
girardikalapos dzsentrik, dévaj ' höigyike, Antalffy mind figyelem- 
bakfisok s orfeurni tündérek — a reméltóbban „veszi14 az operett- 
békebeli béke éled az Operettszín- játszma lapjait és „Schramek44- 
ház nyári reflektorfényében, dü- ével végleg biztos révbe evezett a 
börög hozzá a katonamuzsika és szárazkedvü, prairavetett halként 
síkon g a cintányér. Mintha régi tátogó Várudy: már tapssal fogad- 
fényképalbumot lapozgatna egy ják! Fellegi Tamás rendezése so- 
reszketőkezü nagymama s egyik- j dór, mint az örvény a hid'áb körül 
másik fakult fotográfiára könnyét s andalító Szterényi két új sláger- 
is hullatná: „...nézd  csak, nézd, 1 száma- Hogy néha üresnek tűnt a

m a g y a r  Én e k e s  a l a k í ­
t o t t a  HERODEST a „Salomc" 
bécsi díszelőadásán, az Operaház­
ban, Richard StraiLss 84. születés­
napján: Szemere László.

*

GYENES EDIT AZONNAL 
HAGYJA EL A SZÍNHAZAT! — 
követelték az este a körúti Ka­
mara Varieté tagjai és az előadás 
szünetében testületileg bevonultak 
az igazgató irodájába, elpanaszolni, 
hogy Gycnes Edit nevű társnőjük 
hetek óta nyilasízü kijeletéseket 
tesz — nem hajlandók vele tovább 
együtt dolgozni. Az igazgató azon­
nal felbontotta Gyenes Edit „mű­
vésznő44 szerződését.

Csenki Imre, a Debreceni 
Kollégiumi Kórus 

nagy svájci sikeréről
Mo6t tért haza svájci vendégjáté­

káról a Debreceni Kollégiumi Kórus, 
melynek megalapítója és vezetője

CSENKI IMRE
A Reggelnek a következőket mon­
dotta el: A kórust csak 1946 júliusá­
ban alapítottuk és most ismételt ros­
tálások után 80 tagja van. Valameny- 
nyien a debreceni Tanítóképző fiatal 
növendékei, 50 leány és 30 fiú, akik­
kel a francia Svájc városaiban 
Neuf chat elb en, Lausanne-ben, Vevey- 
ben és Genfbrn tartottunk hangver­
senyeket. Viadona és Palestrina kó­
rusait és madrigáljait énekeltük és 
Bartók, Kodály és Weiner müveit és 
különösen

Gcnfben a nagy székesegyház­
ban Igqn nagy sikerünk volt.

Genfben Kodály „Jézus és a kvfá- 
rok” -ját, a „Mátrai Képeket és Bar­
tók „Kantátáját" énekeltük. A hang­
verseny után

Ernest Annermet, a világhírű 
svájci karmester megölelt és 
megköszönte, hogy Bartók csodá­
latos művével megismertettük.

A nagy svájci dirigens kijelentette, 
hogy szívesen vezényelné a debre­
ceni kórust akár Magyarországon, 
akár Svájcban, de Henry Javard, a 
laussanne-í konzervatórium igazga­
tója is azt mondotta, hogy „a magyar 
kór\tskultnra nem exotlkum, hanem 
a legmagasabb színvonalon álló mű­
vészet“ .

Csenki Imre, a debreceni kórus 
vezetője 36 éves, 10 éve szervezi az 
iskolakórusokat a Hajdúságban és a 
Doni Kozákkórus hangversenye után 
kezdett kórusszervezésscl foglal­
kozni.

ez volt a Tóni, akivel egy eszten­
deig jegyben jártam !44 Az ember 
e! nézőn mosolyog. Hogy valaha 
nagymama is jegyben járt s húsz­
éves volt, az majdnem kizárt do­
log! Az ember nagymamája rögtön 
nagymamának születik, ahogy a 
világ is magátólértetődően oly 
ráncoslcépü s gondterhelt az ifjú 
számára, amilyennek megismerte. 
Hát ilyen békebeli béke is volt 
valaha a világon? Amikor az volt 
a leggyötrőbb gond. hogy ki má­
szott be az augusztusi éjszakán 
Erzsi nyit vafelej tett ablakán s 
amikor az őrmester úr legc-Lúfabb 
gorombasága az volt, hogy: gézen­
gúz! Azóta ismerünk más gondokat 
s megismertünk más őrmestereket, 
dohát — a nagymama is volt egy­
szer fiatal s voltak ilyen lampionos 
nyári éjszakák is a világon. Három 
órára idézi ezeket az elhervadt 
emlékeket Nóti Károly népszínmű- 
ízű bohózata, ezer bolondságot já­
rat végig magyar bakába ojtott 
„Infanteriszt Svejk‘‘-ével, Novotny 
közlegénnyel, aki szánandó és mu­
latságos árvaságában esámpázik 
egyik zűrzavarból a másikba. La- 
tcbár, hát persze hogy Latabár az, 
aki ezúttal is tüzet gyújt a szín­
házban: hempereg a földön a pol­
gármester tiszteletreméltó nejével, 
női ruhában táncraperdül saját 
félelmetes őrnagyával, megkeseríti 
szerelmes hadnagya életét, felka­
varja az egész kisvárost, szóval 
kézbekapja a gyeplőt, eserdít az 
ostorával s úgy eliramodik a kis 
homokfutó tízegynéhány utasával, 
hogy magávalrepítí a színház ezer­
kétszáz nézőjét. Ez n sovány, ke­
szeg s agyondolgozott kis Latyi 
úgy tartja vállán az egész Operett­
színházat, mint Atlas a földgöm­
böt! Csodálatra, sőt tiszteletre­
méltó! Gőzön, szívderítő zsörlölö- 
dése, szilvóriumízü irgum-burgum 
rosszkedve s hajnali rigófüttye, 
Somogyi Nusi „polgármesternéje44, 
kinek olyan az illata, mint egy 
vidéki szoba szekrényének tetején 
átteleit aranyranett almának, bor­
ízű, savanykás és mégis jóleső — 
az ő hármuk emléke maradandó 
ebből a kis holdas operettestből. 
De nagyon igaztalanul nyomják a 
plakát vcgefelére n színház igaz­
gató urai Mednyánszky Ági nevét, 
csupa ezüstös báj, finom hajlé­
konyság, igazi harmatos, bakfis- 
szöszi színésznő. Kardos Magda 
égigviháncoló, gyorsforraló-szub- 
rett, Hlalky Edit groteszk s nem 
fél az öngúnytól, (egyik tehetsége­
sebb. mint a másik!) Gozmány jól 
magúratalált: mikszáthi-ízű had- 
nagvocskát pattint, a forgatagba, 
Zentay férfias, Cziráky Lucy, ez az 
egyéni humorú s kedves derűt 
árasztó remek komika. nviltszini

■ T î r i Ï Æ  r i  B h ajfesték
SYS fiai világmárka l
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MAGYAR SZÍNHÁZ
világsikert aratott 
vígjáték — zenével

Bánky Zsuzsa, 
Fejes Teri, 
Lázár Mária, 
Somogyi Erzs. 
Titkos Ilona

fest, tisztít, ha kell, egy nap alatt is
garantált szárazon háttól hdals
frlkloretilflnben. — VI., Bajnok-u. 12. Telefon : 127— 11C

lÖSI C lflN O Z,
& W 1 0 I  V„ Akadémia-utca 7. Talefon s 128-819

Greguss Zoltán, 
Horváth Tivadar, 
Makláry Zoltán, 
Mihályi Ernő, 
Ráthonyi Róbert, 
Tímár József
telléptével

színpad, annak alighanem csak az 
lehet az oka. hogy legutóbb Bár­
sony Rózsit láttuk i t t . ..

A  Magyar Színház viszont jó- 
náhányszor mérföldre röpit a táj­
tól, amelyre a „Nyitott ablak44 
nyilik. Hart és Kaufman v íg­
játékát mutatja be, Nagypál Ist­
ván fordításában, Darvas Szilárd 
és Gádor Béla átdolgozásában. A

színvonalat, a mondatok pecli; 
igényesebbek s följebbvinnék 
darabol, műfaji zűrzavar támad 
Ezt a crézy-müfajt különben! 
nagyon óvatosan kell kezelni, h 
sok elmondanivalót aggatnak n  
szerkezeti gerinctörés érheti. A 
darab amúgyis elmond mindent 
ami elmondani rábizatott, fölös­
leges külön fölhívni a közönség 
figyelmét arra, hogy miről is var 
itt szó, mert. a túltterheft vígja 
tékszál elpattan s a hangulat el­
illan. Ezt a furcsa műfajt a szí­
nészek közül hárman érzik: So­
mogyi Erzsi, Tímár József és Fe­
jes Teri. ök  hárman elragadó 
bájjal lubickolnak ebben a szi- 
várványozó akváriumban, de M i­
hályit kicsit szorítja a gallér: ő. 
aki mindig ezer egyéni ötlettel 
gazdagítja a figurát, most ké­

szünk, esztendőkkel ezelőtt láttuk 
filmen. Akkoriban az Újvilágban 
születő „crézy“ -műfajból ez volt 
az első ideérkező mintadarab. Ez 
a műfaj, sajátosan hóbortos, gát­
lástalan s vakmerő humorával 
filmen néha valóban ellenállha­
tatlan. A száguldó celluloze-sza- 
lag egyik bolondos szökellésből a 
másikba ragadja à nézőt s a cse­
lekmény s bolondos hősei úgy 
száguldanak, mint a hullámvasút. 
A  színpadon azonban ezek a bo­
lond-helyzetek megmerevednek- 
Az egyébként ördöngősen ügyes 
Szabolcs rendezése itt alig segí­
tett, operettes naivitáson tartja a

„storyra44 még élénken emlék- | éri az instrukciókkal. Lendületes
a kis Zsolnuy Judit (ki ő és merre 
van hazája?), de a komikumból 
olykor valósággáL drámába csú­
szik át Bánky Zsuzsa s ami a 
legmeglepőbb: copyright Mezey
Mária-féle szívhangokat használ. 
Makláry harsány és — lemondó. 
Rátonyi feszeng s bocsánatot 
kérő, Greguss markáns és biz­
tonságos, rövid jelenetben láttuk 
végre a sokkal többet érdemlő 
Titkos Ilonát s jól ivei föl, de 
hamar szárnyaszegett: Lázár
Mária.

Mikor is volt a beharangozott 
tűzijáték? Előadás után?

H a lá s z  P é t e r

Súlyos adótartozásaik miatt 
könyvvizsgálatot rendeltek ela Medgyaszay Színházban

JEGYELŐVÉTELI

ÓRIÁSI SIKER ! !

A  Jókai-téri kis vígjátékszín­
ház az. elmúlt évadban egy-két 
darabjával nagy sikert aratott, a 
Doktor vr például több mint két- 
százzszor futott és színházi szak­
értők szerint

200.000 forint körüli összeget 
kellett jövedelmeznie a színház 

igazgatójának.

Ennek ellenére a színház nem f i ­
zette adóját, sem a szakszervezeti 
díjakat, sem a színpadi szerzők 
jogdíjait. Súlyos körülmény az 
is, hogy a színház gazdasági hi­
vatala nem mutatta be az úgy­
nevezett „kasszarapportokat”,
melyek állítólag eltűntek, holott 
azt, minden színháznak öt eszten­
dőre visszamenően meg kell 
őrizni. Ezeknek a. megállapítása 
végett

a szakszervezet ellenőrt kül­
dött ki a Medgyaszai Színház­
hoz és egyidejűleg a Budapesti 
Színigazgatók Testületé is 

könyvvizsgálatot rendelt el.

Ezzel kapcsolatban Jákó Pál, a 
Színszakszervezet főtitkára a kö­
vetkezőket mondotta az A Reg­
gelnek:
— A Medgyaszay Színházhoz azért 

küldtünk ki ellenőrt, mert tudomá­
sunkra jutott, hogy a szakszervezeti 
dijakat levonták ugyan a tagoktól, 
de a pénzt nem. fizették be a szak­
szervezetbe. Hallottunk egyéb pana­
szokról is és ezeknek kivizsgálása 
most folyik.

Várkonyi Zoltán, a Budapesti Szín­
igazgatók Testületének elnöke így
nyilatkozott:

— A budapesti színházak adóközös­
ségben varrnak. A kultuszkormány 
segítségével s a pénzügyminisztérium 
támogatásával sikerült, a színházak­
nak jelentős adókedvezményeket sze­
rezni.

A csökkentett adó befizetéséért 
viszont nemcsak a színigazgató, 
de a színigazgatók testületé is fe­

lelős

Minthogy a Medgyaszay Színház 
igazgatója az utóbbi időben nem fi­
zette adóját, a Színigazgatók Testü­
leté saját jogainak védelme érdeké­
ben rendelt el könyvvizsgálatot a 
Medgyaszay Színházban.

A színház adóhátraléka, megkö­
zelíti a 200.000 forintot, tehát éppen 
azt az összeget, amelyet a Dok4or úr 
tisztán jövedelmezett a színház
igazgatójának.

Magyar karmester 
és magyar kamara-együttes 

a nagy salzburgi ősbe mutatón
A Salzburgban rendezett ünnepi 

játékokén ismét ősbemutató lesz: 
Frank-MarHn svájci zeneszerző „Va- 
r a i tál" című kamara-operáját ad­
ják elő. Az előadást Fricsay Ferenc 
operaházunk karnagya tanítja be és 
vezényli, s a kamarazenekart, is ma­
gyarokból állították össze: Ákos Fe­
renc, Mihály András, Banda Ede, Ti- 
bay Zoltán, Sándor János és Banda. 
Márton lesznek a tagjai. A fiatal 
Ákos egyébként egyéves szabadságot 
kapott az Operaháztól, mert a göt.e- 
borgi szimfónikus zenekar első hang­
versenymestere lesz. A zenekar ál­
landó vendégkarmestere Dobrowen.

* Opcranövendékok szombatcsli
vizsgája. A Nemzeti Zenede operanö- 
vendókei az este vizsgáztak a Zene­
művészeti Főiskola kamaratermének 
színpadán. A legtöbb tapsot — Plcss 
íjászló tanár, az Operaház kiváló 
karigazgatója kapta, aki nemcsak a 
színpadi szerep-gyakorlat mestere, 
hanem egy pianinón kísérve a maszk­
ban, jelmezben éneklő növendékeket, 
szinte zenekarszerűen támasztotta alá 
éneküket, vezette és sugallta őket! A 
növendékek sorából Radnai György  
emelkedik ki: tömör, érces, zengő ba­
ritonja finoman formálja a fráziso­
kat és igen muzikális! Wagner Jó- 
zref a másik figyelemreméltó tehet­
ség, akinek tenorja szép színű és 
dallamforméló képessége jelentős. 
Mindketten a kiváló László Géza dr. 
tanítványai. I

Minden Idők legm ulatságosabb operettje
ÁRTATLAN ZSUZSI

FE LE K Y  K AM ILL , DÉR Y  SÁRI, KAZAL, KŐVÁRY GYULA, 
M ÁTRAY. M U RÁN YI L., OKOS S„ FÖLDES Y É. felléptével

MEDGYASZAY SZÍNHÁZ. Bemutató kedden, 29-én.
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VASÁRNAP e s t e  h é t k o r  ü n ­
n e p é l y e s e n  ZÁRJA BE A VÁ­
SÁR KAPUJÁT Rónai Sándor ke­
reskedelemügyi miniszter és a ka­
puzárásig feljegyezték: hány ide­
gen látogatta az óriási sikerű, s 
egy hétre meghosszabbított Nem­
zetközi Vásárt? A legtöbb külföldi 
látogató a szomszéd Ausztriából 
jött: 2124, Csehszlovákiából 954-en, 
Jugoszláviából 316-an érkeztek, 
Angliából 206-an, míg Svájcból 162 
és az USA-ból 118 vendége volt a 
vásárnak.

•*
GRETA GARBO SOHA TÖBBE 

NEM LÉP FEL! — jelentette ki 
Angliába érkeztekor Mirs Luella 
Parsons. Amerika vezető film- és 
színházi riportere, akinek egyéb­
ként 4000 dollár a heti fizesse. . .

*
U.S.A. lábszörtelenítés-Fried Piroska.«* » • «»

A HÉT LEGÉRDEKESEBB EL­
JEGYZÉSÉNEK Párisból érkezett a 
híre: Károlyi Juditot, Károlyi Mi­
hály és Andrássy Katinka egyetlen! 
gyermekét (Ádám, fiuk, mint angol 
pilótatiszt 1942 őszén hősi halált 
halt) eljegyezte Szabó Zoltán iró. 
párisi követségünk kultúrattaséja, 
Károlyi Judit, aki szülei száműze­
tése idején hosszabb ideig vendége 
volt Magyarországon nagyszülei­
nek, néhai Andrássy Gyulának és 
feleségének, a háború alatt ápolónő 
volt egy angol-francia kórházvona- 
ton. Szabó Zoltán a harmincas évek 
közepén, 22 éves korában országos 
feltűnést keltett első könyvével, a 
„Tardi helyzet,,mie\, amelyet többi, 
ugyancsak elismert művei kövei­
tek: „Cifra nyomorúság", „Két po­
gány közt" és a „Francia összeom­
lás".

Külföldre is virágot — Kis Riviérától.
*

KISS MANYI EGY HETE „NÉ­
MA": súlyos gégegyulladási és 
hangszálcsomót állapítottak meg 
orvo'ai, úgyhogy nem szabad be- 
szélnie. Visszaadta a Művész Szín­
háznak az „Ida regényéiben vál­
lalt szerepét s két hónapra a 
Mátrába elutazik.

*
Gyerünk a Café de la Paix újjá­
épült espressójába.

■X-
ÓCSKAVAS LESZ A PENGŐ­

BŐL ÉS A PENGÖFILLÉRBOL, 
mázaszám vásárolják össze az 
ócskavaskereskedők, akiknek már 
meg is adta erre az engedélyt a 
Nemzeti Bank. Sok pengő és 
pengofillér lappang még kassza­
fiókok sorkaiban, aprópénzes zsá­
kocskákban. Most befejezik földi 
életüket, nem zörögnek-csörögnek 
már szemrehányóan, mikor a pénz­
táros kinyitja a páncél .'zekrényt, 
vagy a boltos a pcnze?fiókot. 
Ócskavas lesz belőlük, hegy maj­
dan beolvasztva új pályát és új 
életet kezdjenek.

*
Jobban barnít Rio-krém.

*
4211 ANGOL TISZT ÉS KÖZLE­

GÉNY VETT FELESÉGÜL NE­
MET LEÁNYT a fegyvenzünet 
óta. közülö : 372 tiszt é: hivatal­
nak, a többi altiszt és közlegény.

*

A VÍGSZÍNHÁZ új évadjára a 
tavalyi 40 taggal szemben csak 17 
művészt szerződtet! Az este alá­
írta szerződését Ajtay Andor, aki 
vis zatér el?ő sikereinek színhe­
lyére, a társulat többi tagjai: 
Somló István. Tolnay Klári, Benkő 
Gyula (a három társigazgató), 
Szabó Sándor, Halassy Mariska, 
Balogh Erzsi, Orsolya Erzsi, 
Sivó Mária, Mindszenti Magda, 
Bárdi Ödön, Dózsa István, Bárdy 
György, Keleti László, Zátony Kál­
mán. Főrendező: Marton Endre s a 
17 tagú társulathoz számit a három 
műszaki vezető is. Ruttkay Éva , 
is búcsút mondott a színháznak, 1 
ahol első főszerepét játszotta és 
átszerződött a — Nemzetihez. Hét­
főn délelőtt naiva-meghallgatás 
lesz a Vígszínház színpadás ...

-X-
Hőazigetelés? Isolator-Palotay!

*
OLCSÓBB LESZ A STREPTO­

MYCIN! Három nagy angol gyógy­
szergyár kezdette meg a napokban 
a gyártását. Idá'g Anglia is Ame­
rikától kapta.

-X-
TÖKÉS ANNA LONDONBA 

UTAZIK, amint befejeződik a 
„Cseresznyéskort" Madách-színházi 
előadásai. A Rank-filmgyár egyik 
igazgatója. Arthur Gross, még a 
télen Pesten járt, megnézte Tőkést 
egyik szerepében és meghívta 
Londonba. Ennek a meghívásnak 
tesz most eleget a kiváló drámai 
színésznő. vr

Hódító szépség: IJormoeith B-krém!
75*

40 MILLIÓ DOLLAR ÖRÖKÖ­
SÖDÉSI ADÓT fizettek az argen­
tin kormánynak Otto Sebastian 
Bemberg óriási vagyonának örökö­
sei: 3 millió dollár készpénzen kí­
vül 23 uradalmat. 7 sörgyárat, egy 
gyapotárugyárat, tíz bérházat cs 
egy cukorgyárat engedtek át az 
argentin kormánynak.

Emlék

-V-
A HANYATLÓ LOKALVILAG 

SZENZÁCIÓJA: Festetich Ernő
„gróf", az egykori nyilaskereszt cs 
vezér, a 40.000 holdas hitbizomá­
nyos Fe*tetich Sándor kisebbik 
fia, akj az elmúlt években kocs- 
máros is volt, cukrász is, majd a 
híre-. Podmaniczky-féle valuta- és 
élelmiszercsempészési bünügy vád­
lottja, — eltűnt Budapestről.

#
MICKY ROONEY legutolsó 

filmjét betiltották Egyiptomban, 
mert e filmből származó jövedel­
mét a cionistáknak ajánlotta fel.wvr

AZ AUTOMATATELEFON IS 
KIHOZ NÉHA A BÉKETÜRÉSBÖL, 
pedig még sokan emlékeznek arra, 
mikor „Terézt", Józsefet", IÁpótot“ 
kellett bekiabálni! Hát még ha 
rágondolunk a kilencszázas évek 
elejére, mikor az előfizető nevével 
kellett ■ kérni a kapcsolást. C'ak 
1901 óta van kapcsolás a számok 
bemondásával. Tessék elképzelni, 
ha valaki fel akarta hivatni 
Czvyhterichéket!

Egy kis alföldi faluban 
egy kis család. Két kisgyerek, 
meg a szülök. Alig merek 
gondolni rá, oly messze van.

Az ott én volnék csakugyan? 
az meg Kati a karomon?
Egy kis kutya követ nyomon, 
a Mókus. Jaj, de messze van.

Jázminbekor a kapuban, 
arra milyen sok lepke száll, 
Kati ott lappang, lesbe áll.
De messze van, c'e messze van.

A másik nem, ö nem olyan, 
ő a virágágynak örül, 
ott szopja ujját akörül.
De messze van, de messze van.

Anyjuk elnézi boldogan 
hol egyiket, hol másikat.
Csupa remény és áhítat.
De messze van, de messze van.

Nagy kertben, egy kis faluban 
virágok, lepkék, gyerekek, 
kiskutya, béke, szeretet.
De messze van, de messze van.

Az a bokor a kapuban 
mindig virít, milyen csoda! 
Elmennék én megint oda, 
de merre van? de merre van?

N a d á n y i  Z o l t á n

KÜLÖNÖS HÉTVÉGI „KAR- 
MESTERBEUGRÁSRÓL" SZÁMOL 
BE A NOTESZ: a Nemzeti Szín­
házban, a „Szentivánéji álom" leg­
utóbbi előadásáról hiányzott Klem­
perer, a nagy karmester, mert e 
Károlyi-kertben vezényelte Beetho­
ven IX. szimfóniáját, mire próba 
nélkül „ugrott be" a Mendelssohn- 
remekmű karmesteréül Operahá­
zunk fiatal karnagya, Varga Pál! ‘ 
Igenám, de a harmadik felvonás 
alatt megérkezett Klemperer és iz­
gatottan csillogó szemüveggel ült 
be a zenkarba, hallgatni és ellen­
őrizni helyettesét! Amikor aztán le­
gördült a függöny, két méter húsz 
centiméteres alakja hirtelen fel- 
emelkedett ülőhelyéről s mfndkét 
karját kitárva igyekezett Varga 
felé, hogy gratuláljon: „Vorzüg- 
lich! Kitűnő volt!!" A Notesz csat­
lakozik Klempererhez!. . .

%»vr
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PETERDI ANDOR, a kiváló költő, 
a Petőfi Társaság főtitkára, az 
Ábrányi Emil után következő 
poétanemzedék egyik zengöszovú 
tehetsége, akinek költészetét már 
évtizedekkel ezelőtt szociális ízek 
tették gazdagabbá. Krúdy Gyula 
egyetlen verset tudott kividről: 
Peterdi ,,Mint a flamingó" című 
megkapó poémáját, amelytől el 
volt ragadtatva. Peterdi Andornak 
egyébként Várnai Zseni a felesége.

•X-
KAPITÁNY ANNY AMERIKÁBA 

MEGY: hat hónapra szerződtette 
egy newyorki vendéglő: a Tokaji 
Magyar Étterem.

NÓGRÁDI SÁNDOR miniszter- 
elnökségi államtitkár vasárnap 
kezdte meg négyhetes nyári sza­
badságát. Az államtikár szabadsága 
első részét Galyatetőn tölti.

#
4 MILLIÓ FŐVEL SZAPORO­

DOTT OLASZORSZÁG LAKOS­
SÁGA a világháború ellenéi c 
1936-tól 1947-ig. Emelkedett a há­
zas ógok 6záma is, s ugyanakkor 
csökkent a halálozási arány. 
Olaszországnak ma közel 43 millió 
lakosa van.

-X-
Szépséghibák eltávolítása Grete koz­
metikában, Rákóczi-út 10. I. 221-053.

• * • •
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PALESZTINÁBA INDULT K A­
TONÁNAK EGY ISMERT PESTI 
ASSZONY — jelentik «  Notesznek 
Milánóból —, Popper Vera, aki az 
Intercontinentale egykori vezér- 
igazgatójának, Popper Sándornak a 
lánya és az ismert keleteurópai fe­
zőrnek, Fülöp Sándornak a me­
nye. A szép, fekete Fülöpné Mila­
nóban élt férjével, ahol kártyacsa­
táikkal és botrányaikkal tették ne­
vüket ismertté, azután elvált és 
egy budapesti harisnyagyároshoz 
ment férjhez, akit faképnél hagyott 
és visszatért a régi férjéhez. Most 
Palesztinába indu!, miután nyilván 
a Haganának nagy szüksége van az 
ilyen kiváló harcosokra!

-X-
Vendéglátás? American Adam.

vv
ALEXITS GYÖRGY kultuszál­

lamtitkár egyetemi nyilvános ren­
des tanárrá kinevezéséhez hozzá­
járult a legutóbbi minisztertanács. 
Alexits kiváló matematikus és 
nemrég lett egyetemi magántanár.

*
MEDGYASZAY VILMA EL­

VESZTETTE SZÍNHÁZI KON­
CESSZIÓJÁT, de a kultuszmi­
nisztérium kívánsága az volt, hogy 
°zért őt kárpótolni kell. Sebestyén 
Mihály, a színház új igazgatója, 
éves szerződéssel kínálta meg 
Medgyaszay Vilmát, «mit a ma 
már klasszikussá nemesedett 
„Mimi" az este aláírt.*#V*

Rotschüd Klári, Deák-tér 3. szalonja 
lehetővé akarja tenni a hölgyközön­
ség széles rétegeinek, modeMjei áru­
sítását é*; ezért a tavaszi és nyári 
teljem kollekcióját, mélyen leszállí­
tott áron bocsátja eladásra.« * 7V

PICASSO, a nagy festő fazekas 
lett s egy év óta provencei ma­
gányában gyártja a legérdekesebb 
modern agyagműveket. Korsók, 
tálak, lapok, mellszobrok színes 
csokra kerül ki keze a ló l. . .

*•
JÖB DANIEL ELSEJÉN ELFOG­

LALJA ÜJ MUNKAHELYÉT: «  
kul tuszmin isztér i u m szín házü gy i
osztályának tisztviselője lesz.

V:
NÉMETH MARIKA, az elmúlt 

évadban feltűnt operettprimadonna 
most merész fordulattal áttér az — 
operára. 29-én vizsgázik a Nemzeti 
Színházban a „Szökletés a szcrály- 
ból" egyik áriájával.

O k i  /iü  1  Sít, a f  lU M . te m iU M T líf  a. ; Frakk és frázis nélkül: Svéd!...
ígérem, s fogadom, hogy ide nem 

írok a papirosra egyetlen frázist sem 
a hétvége legnagyobb eseményéről, 
igyekszem úgy vis zaemlékezni Svéd 
Sándor áriaestjére, hegy valahogyan

VIRÁGOKKAL ÜLTETTÉK TELE'eszembe ne jusson szép, de kiálha- 
az útszé'i fák között húzódó sávot|tatlan szomszédnőm, aki nem győzte 
a Baross-u‘ca lakói, a Kálvár:amtér ( eléggé dicsérni a művész jól szabott 
c\> a Szűz utca Közölt. Helyszín iig daliás termetén oly igézőén fc-
T - T - r 1 «yttuk. ho«y az , zúm frakkját, «mely laintân a Ion-
Orumvotgy-uica lakói kezdték, a
virágültetést nem rendelte el senki,
az emberek maguk rájöttek arra,

jedelme, ez a zengő és káprázatos 
orgánum-ív, sem az éneklés finom­
sága, kimüvellsége, a frázisok for­
maszépsége, a dallamvonal hajlé­
konysága, oz egész ének sokrétű, szi­
várványló szépsége. Itt rejtelmes 
mélységekbe száll alá a képzelet, má­
gikus titkokat kutat az emberség, s 
a szenvedély, a gondolat és az érze­
lem tárnáiban jár, hogy minden 
egyes ária nemcsak egységes dráma, 
hanem megrázó emberi vallomás le­
gyen, a létezés, s a lélek titkairól.

doni Mortimer mestermüve, avagy az 
V. Avenueről való.1.. Befogom a
fülem, hogy ne sértse hemzsegő ön- ^^rt,  e megrázó és igaz ágában oly 

szól virággal mennyi szépséget, le-]kéntea reklámfőnökök Ízléstelen do- p° **
hot vinni a mindennapi életbe is."bóléra sem, s igyekszem megszabó- áUhnintlan << ■ H° c l  / nS,,g . 6 *n*
I-n,, oanyi „Ül .o-utl fái után ta-’ duln- a kritikai szókincs szűk szab- ft művészetének iPl,hl,nKxhh

kert'oi is b 
bo.. .

i Baroas-uíca virágos- ' vány mondataitól 
cvonulnak az irodalom-

*
LÉÎÎI P.IEFFENSTAHL (Ado'f
• Púrlz ba érkezett, s

' filmje, a „Yiefand"
« ada ú át. követeli a francia kor• 
• lánytól. Ügy Iá! szik a náci me- 
r ‘— nincs hatéra!

• I

C*"Ai'KAY ERNŐ történetin

mert ennek a vi­
lágraszóló művésznek a nagysága 
számára — „ez a lombik nagyon 
szűk . ..“ Egymás után tizenöt opera­
áriát énekelt — marzk, jelmez, dísz­
let, partnerek, tehát a színpadi illú­
ziókeltés minden kelléke nélkül! De 
olyan sugalló, s varázsló az éneke, 
hogy egyetlen perc alatt a színpad 
és a dráma teljes képzelődésébe kor- 
r -t. berniinkel. Az i yen varázslatnak

ő művészetének legbensöbb lényege! 
Amikor őt hallgatom, minden áriája, 
s általában minden művészi megnyi- 
latkczá a alatt újra megvilágosodik 
bennem a gondolat, hogy művészet

művészet egész terrénumán. És ne 
feledjük cl háládatlanul Lirzt Fe­
rencet sem, akinek az élete olyan 
példaadó volt, hogy nem lehet el­
dönteni, vájjon úttörő, s egy Wagner 
Richárdnak is utat f mutató zeneszer­
zői zsenialitása, egész korszakát el­
kápráztató legendás zongoraművé­
szeié, vagy szívjó ága, emberi neme - 
sége, minden szenvedéssel együttérző 
s minden emberi bút-bajt megeny- 
hítő humanizmusa volt-e szebb, s 
nagyobb? A művészet az örök ember 
legmagasabbr ernlű megnyilatkozása 
itt a földön. Aki a maga művé zetét 
nem tudja megtölteni az emberség 
belső világosságával, az lehet káprá­
zatos virtuóz, annak az énekéről is 
elmondhatjuk, hogy a legato mester- 
müve, a frázisformálás b’-avúrja, a 
dallammintázás utolérhetetlen káprá- 
zata, arra rázúdithatjuk a műitészi

cs humánum, művész és ember — el- szótár egész frézls-zuhatagát. de 
válhatatlan egység! Gondoljunk csak egyet nem mondhatunk el róla: azt, 
a közelmúlt világraszóló magyar zse- hogy — művé z! Svéd Sándor éneke 
Ilijére, Bartók Bélára, akiben olyan megmozdítja bennünk ember égünk 
fenséges cgv éggé ötvöződött, az cm- egész érzékeny húrrendszerét. Ami" 
beri tisztaság és az alkotó művé z kor ő elevenít meg cgv áriát n*ez- 
««pycáfliL aki bú1 ran és megalkuvás zük, hogy a legszebb hang' : rböl

«I** m w - r fa .1.  a hang tatai- nélkül o t l »  immbe a «kétséggé! a* hanoik a l é m a ^ b b » . M  InHrü- 
V V8ro£1 Mu“ “ “  Imas távclsőgokat magéhoz Uilfi «et- •mb.rt élet minden területén és .  sz ember htnUsI

GABORY MAGDA, A LÉC,' 
SZEBB MAGYAR OPERA ÉNE 
KESNÖ KÉPVISELI A MAG Y Alt 
SZÍNEKET SALZBURGBAN: B r. 
ződtették az ünnepi játékokra, 
amelyeknek során ötször énel'ol, 
a „Figaro házassága" öt e'öaiá- 
sán, Herbert Karajan vezényleté­
vel, még pedig felváltva két sze­
repet: Su'annct és Franchettet.

« * 
■A*

ízletes, tiszta, olc^ó házikoszt? Mol­
nár Béla éttermében, Falk Mil-ra­
il. 7. Hálás lesz a címért!« » ■ — 

• *
GOSZTONYI LAJOS újságírót, 

aki Kopházán mártírhalált halt, q  

héten temették Budapesten. Rend­
kívül tehetséges, képzelt, fíncm- 
tollú újságíró volt, rettenthetetlen 
lázadó, aki minden igazságtalanság 
ellen tollat ragadott. Lobogó tem­
peramentumát örök, kedves rm. :o- 
lya mérsékelte, mély emberszere- 
tete, és rz a fanatikus együttérzés, 
amellyel mindenkin segíteni igye­
kezett Temetésén mindenki ott 
volt, aki ismerte és szerette, olyan 
sokan, mintha közéleti férfi teme­
tésén kötelező megjelenésről lett 
volna szó. A Reggel is, amelynek 
hasábjain Gosztonyi Lajos számos 
brilliáns cikke jelent meg, letette 
e vértanú újságíró sírjára az emlé­
kezés szerény virágcsokrát.

M if
A BÉCSI RATHAUS EGYIK 

TERMÉBEN látható Szcntléleky 
Gyula, a tehetséges fiatal magyar 
festő önarcképe, amely a művészt 
— borotválkozás közben ábrázó'ja! 
Bócs városa az elmúlt hetekben 
vette meg ezt a képet Szcntléleky 
kollektív kiállításán, amelyet a 
béc:i Collegium Hungáriáimban 
rendezett.

JA
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STEFAN GAL — magyarul: Gál 
Pista — Rio de Janeiro layhirc- 
sebb fényképésze, Budapestre ér­
kezett.

*
KIS NOTESZ ÜZENETEI:

Irodalombúvár, Kaplony-utca 
m Forrásmunkák százainak*1 áttanul­
mányozása után megállapítja, hogy 
túlnyomó többségben abnormális 
agy velők alkották a XVIII .  és XIX.  
században mindazt a nagyot, amit 
tudományban, művészetben, iroda­
lomban, kultúrában elért az enbe-  
riseg. Fejünkhöz vágja Newtont, 
Rousseaut, Heinét, Schopenhauert, 
Beethoventt Nlctzchet, Baudelaire-t, 
Verlalnet, J>oe Edgárt, Musset-t, 
Maupassant-t stb. és honfitársaink 
közül Vörösmartyt, Bajza Józsefet, 
Széchenyit, Kemény Zsigmondot9 
Munkácsy t, Eötvös Károlyt, Adyt, 
Juhász Gyulát, végül pedig arra a 
konklúzióra jut, hogy vórtaj, para- 
lizis és tabes nélkül nincs zseni. 
Minden általánosítás megtévesztő és 
igazságtalan! Mi a tanár úr excen­
trikus ítéletét megfellebbezzük és 
tanuknak Idézzük Shakespeare, 
Goethe, Kant, Kossuth, Arai y János, 
Jókai, Tolsztoj, Hugó Viktor, Dickens, 
Verdi, Wagner,Shaw, Thomas J\Iann, 
Brahms, Wells életpályáját . . .  —
K. I., Szikszó. /. Mi a legdivato­
sabb? Ami leghamarabb megy ki u 
divatból! 2 . Ki a rossz asszony? Akit 
a férfi sohasem úri meg! 3. Az em­
ber mindennek ellen tud állni? Ki­
véve a csábításnak! — Nógrádi re­
mete. Abból, hogy valaki bcQUbtzik, 
még nem következik, hogy tadna 
pillangó lenni . . .  — Piombo, And- 
rássy-út 87. Köszönjük, hogy em é- 
kezetünkbe idézte: 50 éve, hogy 
Pulszky Károlyt Önke/o okozta ha­
lála után az ausztráliai Hrisbauebói 
hazahozták a Pulszky-csalárl sírbolt­
jába. Korának egyik legnagyobb 
műtörténésze és archeológusa volt: 
ködlovag, regényhös, lángész, aki 
nem e világban élt, hanem a cltieuc- 
centóban, líutíapcst babonás széke 
szépsége, a századvég t üncményc a 
színművésznője, Márkus Emilia a 
felesége, de ö Sebaslíano del Piombo 
nőportréiba szerelmes, halálosan. 
Amikor, mint az Országos Képtár 
igazgatóját, Olaszországba küldik 
műkincseket vásárolni és hazahozza 
Piombo azóta világhíres fér fi arcké­
pét, amelyet addig Rafaelnek tulaj­
donítottak, a politikai gyűlölet f.opóf 
a nyomára csaplak, Osip-csu.) hotel- 
vacsoi a-kocsikiadásoival nem 1 udott 
elszámolni a vlzsgálóblzotság előtt, 
mire szörnyű vesszőfutása követke­
zett: m egh u r co 1 á s, L 1 pó t m e zö, vizs- 
gálati fogság, amelyből már nem 
Pulszky Károly került ki, hanem a*' 
éjszakák idegbeteg vándora, n meg­
ölt lelkű „poor C h a r l i e aki Ameri­
kában, Ausztráliában keresőit nyugal­
mat.. Ami lelket itthai yotf hazájában, 
az n Piombo képeiből világit, amely 
örök fényével bosi.rmo/za az orész 
S- épmíWészeU Múzeumot. * - Cir 'da, 
Sarkad, Ami nem múlik, nem is lé­
tezik/




